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Esecuţii în Constantinopol.

Dapă-ca funii Tarei aa sjans stăpâni în 
Comfantinopol, an desarmat pe soldaţii răzvră
titori şi aa luat prinşi pe toţi aceia, cari aa 
pus la cale răscoala împotriva lor şi pentra 
nimicirea constituţiei. Numeroase arestări s'au 
făcut şi la ţară, aşa că temniţele sunt înde- 
suite de arestanţi. Soldaţii ds rând, cari nici n’au 
jprea ştiut bine pentru cs sunt comandaţi, au

fost iertaţi, dar au fost împărţiţi împrăştiaţi 
pe la trapele dela ţară, mai cu samă în Mace
donia, la Salonic.

Pentru judecarea adevăraţilor vinovaţi 
s’a alcătuit un tribunal militar, care a osândit 
la moarte pe mai mulţi ic şi. Luni, în 3. Maiu
c. au fost spânzuraţi pa rând 13 inşi în dc- 
esăbite locuri ale Constantinopolei. Chipul

nostru ne arată esecutarea a lor 5 osândiţi. 
Ei au lost îmbrăcaţi în hsine albe lungi, pur-i 
tâcd fiecare câte-o tăbliţă, pe care stătea 
scris pentru ce au fost osândiţi. Mânile le 
erau legate îndărăpt. Esecuţia s'a început la 
4 dimineaţa şi a ţinut ua pătrar de oară.
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Mersul crizei.
Săptămâna trecută a fost săptă

mâna audienţelor ia Maiestatea Sa în ca* 
steiul din Buda. Audienţele le-a înce
put primministrul Wtkerle, cum am 
smintit, dapă care an foit chemaţi Iusth, 
prezidentul dietei şi contele Deastffy, 
prezidentul cassei msgGtţilor, Iar îna
intea lor a fost ascultat contele An- 
drâssy. Au urmat spoi tn ş t  ceialalţi 
fruntaşi ai diferitelor partide.

Vineri a stat în faţa Msiestăţii Sale 
contele Z chy Nâador, capul partidu
lui poporal şi Sze'l Kâffiâi, fostul mi
nistru prezident şi prezidentul partidu
lui constituţional.

Sâmbătă a fost primit in ardienţă 
contele Appocy', dapă ei Kossuth Fe- 
renez şi la urmă contele Tisza Istvân. 
Tot Sâmbătă a fost la Maiestatea Sa 
şi ministrul comun de esterne, baronul 
Aehrenthal, care în ziua aceea sosise 
dela Viena la Budapesta.

Daminecă su fost chemaţi la pa
lat viceprczidenţii dietei Rakovski şi 
Nâ/ay, iar Lnni, în săptămâna aceasta 
au venit la rând contele Khuen He 
dervâ y. L'jkâc», fostul ministru, Hoitsy 
şi secretarul de stat Toth. Şirul ace
stui pomelnic l a încheiat Wekerle, 
care a fost de nou în audienţă Marţi. 
Cu aceasta audienţele s’au sfârşit de o 
camdată şi Maiestatea Sa a plecat Mier- 
euri la Viena, unde Vmeri în 14 1. c. 
a sosit Împăratul Germaniei.

Ce au vorbit cu regele aceşti oa
meni politici, asupra Ia ce au fost în
trebaţi şi ce au răspuns ei? nu să ştie, 
e Becret. Dat fiind însă că Maiestatea 
Sa a voit să afle părerile lor asupra 
•îtuaţiai, asupra aceiteia vor fi fost în
trebaţi. Cam aceasta a spus-o mai fie
care gazetarilor şi altor curioşi, cari 
le-au pui întrebări asupra celor vor
bite între ei şi Domnitorul.

Una e sigură, ceea ce a spuB-o 
regele Marţi lui Wekerle, anume că 
hotârîre pentru dejlegarea crizei nu s’a 
luat şi că aceaBta va urma mai târz'.u.

Unele foi, între cari d. e. »N, Fr. 
Presse« au lăţit vestea, că Maiestatea 
Sa ar fi încredinţat cu formarea gu
vernului pe Andrâssy, dar ştirea a fost 
dssminţită, şi pănă acum a rămas Btă- 
pânitoare nesiguranţa.

Ca un moment jignitor şi neplăcut 
pentru noi e faptul, că Maiestatea Sa 
n’a chiemat la palat, ca Bă asculte pă
rerea nici unui Croat şi n’ci unui frantaş 
de a partidului noBtru naţionalist şi de-al 
stângei estreme.

De ce? răspundă Wekerle, căci 
el a făcut propunerea la Maiestatea 
Sa, cine să fie ascultaţi. Wtkerle şi 
soţii în îngâmfarea lor, nu recunosc 
de factori politici pe aceste partide. 
Treaba lor, dar faptul acesta a fost re
marcat şi OBândit de mai multe foi vie- 
neze, între cari amintim fruntaşa foaie 
»Relchipost« şi altele.

Deputaţii noştri întrunind a-se zilele 
aceste, şi-au şi esprimat părerea de rău 
asupra acestei ţinute şi după cum e 
Informat »Pol. Ert.« ei au declarat, că 
naţionalităţile părtinesc banea comună 
cu Austria, ca şi toate aşezămintele 
comune şi aşteaptă cu atenţiune desfăşu
rarea întâmplărilor.

In sfârşit, cs să întregim chipul, 
trebaie să amintim ceva şi despre Binffy. 
Vestitul Bacffy-paşa, mânios că n’â  fost 
chemat la curte, a mers Duminecă între 
alegătorii săi îa Seghedin şi şi a ţinut 
darea de samă, ca deputat. A criticat 
aspru coaliţii', s’a deelarat de părtinitor 
gl băncii neatârnate şi al votnlui uni
versal, dir altcum nu şi a desvoltat mai 
de aproape programul.

După el a vorbit deputatul şi ma
rele scriitor Eo’.vo i Karoîy, care ase*' 
menea critizează stările de szi, apoi zise:

— Mă întrebaţi, câ ce va urma? Iată, 
vă spun: Nu va abzice nici un ministru, dacă 
nu-1 vor svârli din coaliţie şi din coaliţia nu 
va eşî nici un deputat, ori va fi bancă ori nu.Ţara o 
înşelată şi bărbaţii dela putere fac o politică, 
csra nu conglăsueşte cu convingerile lor. Stă
pânirea coaliţiei a urcat cheltuielile ţărci cu 
250 milioane cor. şi a creat 13 mii de diregă* 
torii noue. In cât priveşte nouele dări ale lui 
Wekerle, ele sunt mai rele ca năvălirea d* 
odinioară a Tătarilor.

Afta o spune un deputat neaoş 
ungur şi noi am scos o din »B,,d. 
Hrl.« (Nr. 110) Le Bpunem aceste, 
ca să nu ni să z’că că bârfim sau că 
spunem neadevăruri născocite. —

Sibiiu, 14 Maiu n.
A s o c l a ţ i u n e a  l a  D e j .  Am amin

tit în nrul trecut, că »Asociaţiunea« îşi va 
ţinea anul acesta adanarea la Dej, în 29 Au
gust şi zilele următoare. Cum să scrie din 
Dej, acolo eă fac pregătiri pentru primirea 
cât să poate de vrednică a »Ascciaţiunii«. 
Să plânueşte un concert grandios cu cele mai 
bune şi artistice puteri muzicale a noastre, 
cu cântări de Dima, Mureşan, Porumb eseu, 
etc. mai departe să plănueşte o expoziţie et
nografică de costume (porturi) şi ţesători, 
petreceri poporale, in siârşit excursiuni Ia mă
năstirea dela Nicula, la băile de sare dela 
Ocna Dejului etc.

A m  a j u n s  d e p a r t e .  Dna Anuţa 
Vlad, soţ>a vrednicului nostru deputat Dr. 
Aurel Vlad, fiind, cum ştim osândită ta 1 
lună temniţă de stat, îşi va începe pedeapsa 
în 1 Iunie c. in temniţa de stat dala Vaţ.
—  Bine stăm şi departe am ajuns! N’ar fi 
oare bine, ca guvernul să zidească câteva 
temniţa de stat şi pentru femeile noastre 
«agitatoare*.

F u n d a ţlu n eA  Ş n ln ţan il. Săp
tămâna viitoare să întruneşte la Blaj directo- 
nul fundiţiunii şuluţine, întemeiată de ma
rele metropolit de pe vremuri, Alexandru St. 
Şuluţ. Iată ce ni să scrie în privinţa aceasta: 
Esce\ Sa metropolitul Dr. Victor Mihâyi a 
convocat directorial fundaţianei şuluţ ine pe 
Miercuri îa 19 Mai s t n. 1909 în Blaj. Pro
gramul şedinţei este următorel: la 7 ore di
mineaţa parastas pentru fericitul Metropolit 
fondator tn biserica parochială. Şsdinţa di- 
rectoriului să va deschide la 9 ore a. m. în 
sala Archiereilor prin Metropolitul. Să con
stată numărul membrilor veniţi şi se consti- 
tue şedinţa. Dr. Augustin Bunea canonic, ad
ministratorul fundaţiunei, raportează des
pre starea fandaţiunii, despre cassa fan- 
daţională din Blaj şi moşiile dela Spring, Cc- 
nade, Vidraaău şi Someş-OdorhMu, precum şi 
despre fundaţia fostului prefect Fiorian Mi- 
cheş şi va prezenta totdeodată şi budgetul 
pe anul 1910r Dr. Iuliu Mania advocatul ar* 
chidiecezan îşi face darea de samă asupri 
cauzelor juridice şi proceselor fundaţiunii. 
Comisiunca pregătitoare de trei (Simeon Pop

Mateiu, George Pop şi Iuliu Bâidosy) rapor
tează despre «viziunea socotelilor de pe anul 
1908, şi despre scontrarea cassei fundaţionale.

Ultimul punct e rezervat pentra even
tuale propuneri.

Mirozenii. Ua anumit comitet din
Bpesta, alcătuit spre a lucra pentru 
Intemeiarea câte unei dieceze ortodoxă 
şi unită ungurească, pe sama acelor credin
cioşi gr.-or. şi gr.-cat. cari şi-au uitat 
limba română Bau ruteană, a ţinut săptă
mâna trecută o şedinţă, în care a ades 
următoarea »minunată* hotărîre:

>Si bb adrestze rugare guvernului un
guresc, ca să intrevină la patriarhul ecumenic 
din Constantinopol, să sistemiseze o dieceză 
greco-ortodoxă maghiară în Ungaria, cu limba 
maghiară ca limbă liturgică, şi se sfinţească 
un episcop, care se fie pus în fruntea acestei 
dieceze noue gr.-ort. creată anume pentra 
Maghiarii de legea aceasta. Să intrevină apoi 
şi la Papa dela Romă, ca şi acesta să creeze 
o nouă dieceză gr.-cat maghiară, cu limba 
maghiară ca limba liturgică, şi să numească 
apoi guvernul un episcop gr.-cat maghiar ps 
seama acestei dieceze, compusă din Maghiarii 
de legea gr.-cat astăzi aparţinători la diece
zele gr.-cat române*.

Curate mirozsnii, mai cu samă In 
ce priveşte rolal patriarchalui din Con- 
Btantinopol în treaba aceasta.

A u s t r i a  ş l  R o m â n i a *  Importanta 
reviBtă »Danz:r’s Armee-Zîitung*, ce apara 
Ia Viena de 14 ani, în numerele ei săptă
mânale 17 şi 18 (29 Aprilie şi 6 Maiu) publică 
doue articole objective, scrise cu multă cu
noştinţă despre sufletul poporului român.

Revista aceasta militară, redijată numai 
de ofiţeri superiori din armata austriacă, în
cepe un studia militar politic tn stil mare. 
In numărul dela 29 Aprilie avem întroducţi- 
unea studiului, iar tn cel dela 6 Maiu: «Ra
lul strategic al României tn viitorul răsboiu*.

Din cele publicate pănă acuma, reesa 
că alipirea României de Austro-Ungaria e 
departe de ă fi satisfăcută, din nenorocire, 
din cauza ţinutei Ungariei. Dar întru cât pri
veşte hotărâtorul rol al armatei române fntr’on 
războiu al Aostro-Ungarici cu Rusia, tn arti- 
coli să arată, că armata României şi aştziret 
ei geografică fac cel puţin cât cinci corpuri 
de armată austriace.

D IN  TURCIA.
Luni în 10. Maiu c. s’a făcut învestirea nou

lui Sultan, Mohamed V. prin încingerea lui cu 
sabia lui Omar, ceea-ee înseamnă atâta, cât în
coronarea în statele creştine. încingerea cu sa
bia s'a făcut în partea oraşului Eiub, cu  frumoase 
ceremonii tradiţionale. Stradele pe unde a mert 
Sultanul, erau împodobite cu steaguri şi publi
cul numeros a aclamat pe Sultanul şi pe frun
taşii junilor Turci, cari erâu de faţă.

Acum Sultanul încoronat va înştiinţa 
prin trimişi anume curţile europene despre 
ocuparea tronului

In Turcia e linişte. Pentra susţinerea ordi-* 
nei în Azia-mică s’au trimis numeroase trape, ca 
tulburările să na dea prilej Ia amestecul vre
unei puteri europene.

Rolul Românilor macedoneni»
La lupta junilor Turci împotriva 

resculaţilor reacţionari aa luat parte 
însemnată şi Românii macedoneni, fraţii 
noştri din Turcia, stând hotărlt şi ne
clintiţi pe partea junilor Turci, cari 
întruchipează libertatea şi înaintarea 
în împărăţia turcească. Ia trupele ini 
Sefket paşa, cari au împresurat şi cu
prins Conatantinopolea, au fost foarte
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zanlţi Români, parte ca Boldaţi regu
laţi, parte ca voluntari. Fruntaşii Io
nilor Tarei recanoic puternicul sjator 
dat lor ds Românii macedoneni şi 
îe-ao pas In vedere o răsplată pentra 
silinţele lor, ceea-ce înseamnă, că va 
urma şi pentra fraţii noştri nn viitor 
Ţwţu pacinic, când vor înainta şi să vor 
pntea deivolta In couglăsuire cn firea 
şi Inclinaţinnile lor naţionale.

Iată ce scrie în privinţa aceasta 
foaia »Secolul* din Bucureşti:

«Credem a şti că în cărând să va de
schide o notă «ră pentra Românii macedo
neni, csri vor fi recunoscuţi pe deplin ca o 
naţionalitate deosSbită.

»După in formaţiunile sigure ce le avem, 
comitetul junilor turci şi în deosebi Muctar- 
paşa, Ştlkst-paşa, Ahmed-Riza-bey şi Enver- 
•c ty aQ stat în săptămânile din urmă în atin
gere zilnică cu fruntaşii mişcării naţionale ro
mâne din Macedonia şi numai graţie acestora 
an putut avea o stăpânire atât de puternică 
asupra trupelor macedonene*.

însuşi Sefket-paşa, generalisimul tru
pelor de ocupaţiune a Constantinopolului, a 
recunoscut faţă de mai mulţi diplomaţi, că 
maioritatea trupslor a fost compusă din Ro
mâni macedoneni şi că Grecii, Bulgarii şi 
Sârbii din trapele macedonene au fugit încă 
înainta de pornirea lor din Macedonia*.

»Dc fapt căpeteniile junilor turci au avut 
yjutoare reale la Românii macedoneni*.

»Acum, după ce toate aceste sunt re
cunoscute de junii turci, urmează răsplata, 
ce o va da noul regim turcesc Românilor. 
Dar ceeace ştim pozitiv, este că Ahmed Rizza- 
bey a făcut declsraţiuni foarte hotărlte că 
îndată după restabilirea deplină a ordinei, 
cea dintâiu răsplată va fi cea dată Româ
nilor macedoneni, fără de cari junii turci nu 
puteau să isbutească*.

Plantarea de pomi in Bnngard.
Pentrn a lăţii pomăritul în popo

rul noBtro «Reuniunea rom. de agri
cultură din eom it Sbiiu« încă dela 
1891. şi-a luat în program să cinstească 
Membrilor săi altoi şi prin trimiţi ai 
săi să planteze în fiecare an în grădinile 
membrilor din câte o comună tâte  on 
măr altoit

Cu asemenea altoi au fost dăruiţi 
la  1891 membrii Reuniunei cu locuinţa

F o it a .
moşneagul cel orb-

__Din poveştile orientale —
(Urmare şi fine.)

Omului chior îi respunse moşneagul: 
«Acel om ar putea să te păcălească, dacă 
ar voi. N'ar avea de cât să-ţi zică: scoate-ţi 
mai lntâiă ochiul tău şi-mi voi scoate şi eu 
unul. Apoi îi vom cântări unul cu altul, şi 
'dacă vor trage unul ca altul, atunci preten
ţia ta va fi adevărată. Ear dacă ochiul tău 
va fi mai greu sau mai uşor de cât al meu, 
atunci ţi-ar fi dovedită înşelăciunea ta, ear* 
tu atunci în ori-ce cas ai rămânea orb, pănă 
când celalt ar fl numai chior*. Auzind chio
rul asta, recunoscu că ar putea perde şi pleca
d’acolol » » .

Veni acum ciobotarul şi zise: »Astăzs
veni un strein la mine şi-mi aduse o cismă 
s’o cârpesc, fSgăduindu-mi, că-mi va da ca-mi 
vs face inima bună. Ii voiu c«re dară toată 
avsres lui*.

In Sălişte, în 1892 cei din Garariului, 
în 1893 din Tilişca, în 1894 din Sado, 
în 1895 din Poiana, în 1896 din Roşia 
săs., în 1897 din Sibiieî, în 1898 din 
Slimnic, îa 1899 din Tâlnsăcel, în 1900 
din Sebeşul sup., în 1901 din Apoldul 
rom., în 1902 din Moha, In 1903 din 
Fofeldea, în 1904 din Boiţa, în 1905 
din Aciliu, în 1906 din Poplaca, în 
1907 din Lancrăm, în 1908 din Şnra- 
mare, iar în anul 1909 plantarea b a 
făcut Duminecă la 5/18 Aprilie c. în 
grădinile membrilor cu locuinţa în 
Bangard.

Despre plantarea aceasta ni să 
scrie, că trimişii Reuniunii au fost dnii 
Aurel Cosciug, membra In comitetul 
central şi Victor Tordăşan, secretarul 
reuniunii, cari au căutat să fie cât să 
poate de instructivi şi folositori obştei 
din Bangard, în deosebi ce priveşte 
cultura pomilor.

Dl.Tordăşann In o vorbire a ară
tat, că pomâritul este an bogat isvor 
de câştig şi de hrană şi a îndemnat 
pe ascultători să îmbrăţişeze acest ram 
economic.

Urmând la cuvânt dl Cosciug, 
într’o vorbire de preste doue ciasuri a 
făcut aşa zicând un întreg curs de po- 
mărit, vorbind despre altoi şi pădureţi, 
despre alegerea soiurilor şi despre al
toire ete.

Această parte a prelegerii (teore
tică) s’a ţinut în şcoală, isr partea practică 
In grădinile membrilor, unde dl Coscius 
a plantat câte un altoi.

Dl CoBciuc ne-a spus şi ne- a arătat 
tot ce priveşte plantarea şi îngrijirea 
pomilor pănă la rodirea lor.

Mai amintesc, că Reuniunea din 
acest prilej a dăruit membrilor şi altor 
proprietari din Bangard, 25 meri altoiţi.

„ C U t A N l T U l i " .
__ O nouă însoţire românească în Cluj. —

In Cluj e pe cale a să întemeia o nouă 
însoţire industrială cu titlul de mai sus. Iată 
ce ni să scrie în privinţa aceasta, trimitându- 
ni-se şi prospectul (planul), pe care 11 pu
blicăm mai 1a vale:

Faptul, că în oraşul Cluj av6m preste 
150 zidari, aproape 2000 zileri, apoi un nn-

La asta zise moşneagul: »N’ar atârna 
de cât numai dela voinţa lui, ca în loc să-ţi 
dea, să ia el dela tine. Dar dacă ţi-ar zice 
ţie: Sultanul a învins pe duşmanii şi a fu
gărit pe potrivnicii săi, nu-ţi face inimă bună 
această ştire? şi dacă ai zice da, la această 
întrebare, ar putea să plece cu cisma sa, 
fără ca să-ţi dea nimic pentra cârpit, ear 
dacă ai răspunde: »ba«, ţi s’ar tăia capul*.

Ciobotarul recunoscu, că l’ar putea pă
căli şi plecă şi el d’acolo.

Acum veni acela, care jucase jocul ju
deţului şi spuse moşneagului »M’am jucat 
astăzi cu un om şi am câştigat. I-am dat 
deci drept sircină, ca să soarbă marea, ori 
să-mi dea o parte din averea sa.*

,Dacă ar voi, te-ar putea păcăli. N’ar 
avea de cât să-ţi zică, să astupi gurile duri
lor, căci de şi s’a legat să soarbă marea,nu 
s’a prins a bea şi rîurile, care Eă varsă ÎR 
măre. Dar ca să astupi gurile rîurilor, n’ai 
pntea, şi sentinţa judecătorului ar fi spre pa
guba ta.*

măr mare de industriaşi precum: lăcătuşi, 
măsari, blrdaşi, deasemenea şi o mulţime de 
cărăuşi, /.ari despărţiţi jonul de altul abia 
trăesc, e& amestecă cu streinii şi ni-se pierd, 
ne îndeamnă să iniţiăm înfiinţarea unei reu
niuni de clădiri în înţălesul prospectului ce-1 
alăturăm aici.

Reuniunea »Granitul« va fi o binefacere 
neasemănat de mare atât din punct de ve
dere material, cât şi moral. Prin înfiinţarea ei 
vom aduna la un loc pe meaariaşii şi indu
striaşii români, le vom da teren de muncă, 
le vom înbunătăţi starea materială; — cu un 
cuvânt vom contribui în mod puternic Ia ri
dicarea şi întărirea clasei de mijloc a popo
rului nostru.

Nu ne îndoim, că oricine va înţelege 
rezultatele ce Ie vom putea ajunge prin în
fiinţarea acestei reuniuni, şi suntem siguri, că 
nu să va afla om carele să nu contribue la 
întărirea clasei meseriaşilor şi industriaşilor 
noştri, pînă acuma atât de negligeată.

In toate părţile s'a accentuat şi să 
accentuează mereu să lucrăm pentru ridicarea 
şi dcsvoltarea industriei!

Deci datori suntem să sprijinim cu toţii 
înfiinţarea acestei reuniuni ca un început bun 
la consolidarea vieţii noastre induştriale.

Prospectul este următorul:
1. Sub numirea «Granitul» ca 

reuniune de zidire, să înfiinţează în 
Cluj, pe timp nedeterminat, o asocia- 
ţiune, cu scopul de a promova bună
starea materială a membrilor lăi şi 
cultura meseriaşilor şi muncitorilor apar
ţinători asociaţiei.

2. Societatea procură şi produce 
însaş materialul de clădiri, înfiinţează 
şi susţine magazine de atari mărfuri şi 
întreprinde clădiri, atât In Cluj, cât şi 
în alte oraşe şi sate.

3. Capitalul necesar să adună prin 
subscrieri de evote â C. 50—.

4. Membrii suat datori, ca la sub
scrierea cvotelor să plătească la cassa 
institutului »Vatra« din Cluj 30%  din 
preţul nominal şi câte C. 1—, de fie
care cvotă ca spese de fondare.

Restul cvotei va trebui plătit în 
rate lunare după cum va decide di
recţiunea.

5. Membrii reuniunei garantează 
pentru obligămintele reuniunei numai 
cu cvotele ce au subscris.

Din asta văzu omul, că şi el ar putea 
fi păcălit, deci pleca d’acolo.

Mai veniră încă mulţi mişei, cari po
vestiră moşneagului tot ce făcuse peste zi. 
Neguţătorul însă, lua bine aminte la cuvin
tele moşneagului, păstrându-i recunoştinţă în 
inima sa. Plecă vesel din ascunzătoarea sa 
fără să-l fi văzut nimeni şi aşteptă acasă în 
linişte ziua următoare. îndată după faptul 
zilei să şi arată unul dintre înşelători, adică 
acela, care jucaso jocul judeţului cu dânsul.

»Nu-mi calc cuvântai*, îi zise neguţă
torul »trebue însă ca să astupi mai întâia 
gurile rîurilor şi a pîraelor, ca să sorb apoi 
marea*.

înşelătorul nu să putu trage din bilţ 
văzu că el însuşi îşi preparase cursa. Negu
ţătorul nu-i dete însă drumul, pănă ce nu-i 
numeră o sută de galbeni. Neguţătorul prinse 
acum curagiu, m«rse la ciobotar şi, zise cătră 
dânsul: «Sultanul a învins pe duşmani şi a 
fugărit pe potrivnicii săi, ş’apoi peste asta 
a’a mai sporit şi familia lui. Nu te bucuri 
de asta?*
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6. Repăşireă din sinul reaniunei 
trebue anunţată ca 6 Ioni înainte de 
încheierea anuală a conturilor. Mem
brului repăşit i-se restitue preţul cvo- 
tei fâră spesele de fondare In terminal 
ce să va Btatori prin statute. Na i-se 
acoardâ Insă nioi an drept la fondă
rile de rezervă ale reuniunei.

După ratele plătite feă garantează 
5% interese pănă la facerea primalui 
bilanţ ,\—  de atunci încolo să va da 
dividendâ.

8. Terrainul de subscriere să fixează 
ca 31 Maia st. n. 1909, la care ter
min să se înapoiez;prospectele pe s- 
dresa: Dr. Ştefan Morarin, advocat, > 
Cluj. Adunarea constituantă se defige 
pe ziua 29 Ianie st. n. 1909, la 10 
oare a. m. In Cioj, strada Kossuth La* 
jos Nr, 26

9. Fundatorii îşi re zarvă dreptul 
a numi direcţiunea şi comitetul exper* 
ţilor pe primul period de 3 ani.

Cluj, în 14 Februarie st. n. 1909.
Fondatorii: Dr. Alex. Vaids, Dr. St. Mo- 

rariu adv. în Cluj, Szabo Istvân, Buksa Iânos, 
Ioan Chioran zidar, Andrei Demeter paler, 
Anton Moldovan tn. zâdar, Ioan Moldovăn 
petrar, Ioan Coroian, betnneruzăa, Giorgiu 
Câmpian zâdar, Alexandro Sojtu, Gyorgy 
Moldovdn, Ştefan Illea măestru zidar, Mihu 
Topan m. zidar, Vasilin Andor, Michail Pap, 
lăcătuş,* Aron Iânkîi m. paler, Monoşon 
Sândor, Aleesă Goga m. zidar, Vasiliu Crişan, 
Alexâ Farcaş m. zidar, Maroşan IanoB.

Adunare de învăţători.
—  Adunare în Valchid, conccrt împreunat 

cu teatru şi dcclatnări. —
(Unaare şi fine).

îndată după aceasta dl Benedek 
Mibâly, prin câteva cuvinte mulţămeşte 
pentru buna primire, ca cari învăţătorii 
din aceit despărţământ l’aa învrednicit 
ţi mulţămeşte totodată şi preşedintelui 
pentru cuvintele ce i le-a sdresat. Na 
voiu a nn aminti Împrejurarea, că acest 
domn e recunoscut de un pretin ban 
al învăţătorilor şi că prin tactica sa 
blândă şi înţăleaptă promite a fi un bun 
sprijinitor al dăscălimei noastre.

Prin cetirea apelului nominal al 
membrilor ordinari, să constată, că deşi 
să mai află In acest despărţământ câte 
nn individ (învăţător), carele nu*şi cu
noaşte chemarea lipsind dela adunări —

totuş de astădată s’a a presentat in nu
măr destul de frumos.

Urmează cetirea disertaţiei de dl 
Sighişorean, care a fost foarte bine 
lucrată, claalficândase de f. bană.

Dopă cetirea disertaţiei urmează, 
consfătuirea aiupra analfabeţilor din 
parochiHe gr.-est aparţinătoare acestui 
despărţământ, laându-sâ decisiune, că 
In parochiilo acelea unde să află cel 
puţin 15 analfabeţi şi ande permit în- 
prejarările să-se înfiinţeze cursuri gratuite 
pentru neştiutorii de carte.

Dssbătându-se apoi mai multe 
puncte de mai puţin interes pentra 
cetitorii acestei foi — urmează alegerea 
oficialilor —  aclamându-se de aleşi 
următorii: preşedinte: Miehail Tătar, — 
casariu: Laurean Moldovan învăţător In 
Basna, notar: N. Lupa înv. In Moşna 
şi bibliotecar: Ştefan Secetă învăţ, in 
Mediaş.

Ne mai fiind alte puncte la ordinea 
zilei şi fiind timpul înăintat, după-ce 
preşedintele mulţămeşte celor presenţi 
pentru buna ordine ce sa putut observa 
în decursul şedinţei, mclţămind Pre On- 
Dai George Simu protopop In Ibaş- 
falăn, careie nu-şi pregetă a-să presenta 
aproape la toate adunările noastre şi 
mulţămind dlui subinspector Benedek 
Mihâiy, pentru sfaturile Bale, rugânda-1 
să raporteze inspectorului nostru, cumcă 
învăţătorii românii sunt iubitori da 
ordine, adevăr şi dreptate, şi cumcă 
Îşi iubesc, neamul şi patria lor —  de
clară şedinţa de închisă. Dapă aceasta 
ne-am dus la maBa ospitală a colegului 
nostru Alesandru S !ghişorean —  unde 
Bă toastează pentru Eicelenţia ia 'dl 
Dr. Victor Mihây}, pentra protopopul 
G. Sima, pentru s. inspectorul Benedtk, 
pentru părintele Barza, şi pentra pre
şedintele M. Tătar etc.

Seara pela oarele 8, Bala cea mare 
era iarăşi bine îndesuită de public, 
aşteptând cu nerăbdare să-se înceapă 
prcdacţiunea teatrală.

Producţiunea Bă Începe ca cântarea 
>Imna învăţătorilor* esecutată de corul 
din Valch d sub conducerea d lui Sighi- 
şorean, cu atâta tactică şi dibăcie, în
cât publicul li admiră. îndată după 
aceasta apare pe bină Snbrăcată In 
mândrul nostru port românesc Doamna 
Iuliana S ghişorean, care ne delectează 
prin o declamare, o torcând aplauzele 
publicului.

»Ba mă bucur*, îi respunse celalalt. 
Neguţătorul îşi lua deci cisma fără a-i 

da nici o plată şi să depăttă. D’abia fXcuie 
doi paşi, când eată că să întâlneşte cu chio
rul care-i strigă: »adămi ochiul meu!»

>Bucuros< respunse neguţătorul. »dar 
scoate-ţi mai întâiu pe al tău, ca să n ii cân
tărească. Dacă va trage unul ca şi altul, atunci
• dovadă, că ai dreptate a susţine, că ţi-am 
furat ochiul şi vei avea dreptul a ţi-1 lua îna
poi. Dacă însă nu-s’ar potrivi ochii întocmai 
I*. greutate, atunci vei fi dovedit de m inei, 
nos şi te voi pârî, ca să-mi plăteşti ochiul*.

înşelătorul o băgă pe mânecă şi să 
ruga de răgaz.

>Nu, n’am să te las*, respunse neguţă
torul, »trebae să-mi dai îndestulire, căci eu 
sunt străin şi nu pot să dau nimenui răgaz*.

înşelătorul să văzu acum silit a număra 
neguţătorului o sută de galbeni.

Acum merse acesta la omul care-i cum
părase lemnul de sandal şi-i ceru plată după 
învoială ce avuseră împreună.

»Ce ceri?* ÎI întrebă omul, >dacă vreai 
pot să-ţi dau chiar un sac cu aur«.

»Nu cer. aur*, respunse neguţătorul, 
»ci voiesc să-mi dai un sac cu pureci, ju
mătate bărbituşi, jumătate muiereşti*.

>Asta-i cu neputinţă, asemenea lucra 
nimeni nu-ţi poate da«.

•Mărturiseşte dar«, zise neguţătorul, »că 
te-am păcălii şi dă-mi o despăgubire*.

înşelătorul să răscumpără deci co o sută 
de galbeni şi dete şi lemnele de sandal 
înapoi.

Neguţătorul vându Insă lemnele în scurt 
timp şi să rdnturoă acasă cu un câytJg ne
aşteptat de marc.

După aceasta urmează cântarea 
» Răsunetul Ardealului* de I. Vida cân. 
tată de]coraşa de splendid, îacât aplauzele 
nesfârşite şi strigatele de cam a fost
i a silit a-o repeţi. Sa distins 1b aceasta' 
cântare, cântând solo tinăra şi fru- 
moaşa nevaBtă Anuţa Vlăduţio, care 
prin melodia ei dulce şi fermecătoare 
te înălţa In regiunile fericire! necu
prinse. O de ar fi ţinut aceasta o veci* 
nicie întreagă, tot ni-sar fi părut prea 
puţin. Dapă-ce d l Sighişoreaa, ca an 
ban psrorist mai delectează publicat 
prin o declamare, să începe piesa teat
rală »Paracliseriul« comedie întrun act 
de V. Aîesandri. Şi-a jacat foarte bine 
rolal tinărul Nicolae Vlăduţio, producând 
prin jocal lai mare haz; iar publicai Ii 
răsplăteşte dibăcia şi hărnicia lai prin 
aplaasă neîncetate şi strigăte de bravo, 
etc. Mai cântându-se vre-o câteva cân
tece frumoase — urmează dansai, carele 
a durat pănă în zori de zi; iar noi 
ne-am depărtat mulţămiţi in inima noastră, 
căci văzurăm, că poporul românesa dia 
Valchid poţeds o Intiliginţă şi cultură, 
care rar să mai poate observa pela 
Bâtele noastre şi că acest popor este 
învrednicit ca condacători, cari îşi cn- 
nosc chemarea lor sablimă. Subscrisul 
acestor rlndari Insă, pe cât de îndestalit 
eram de celea ce văzusăm, pe atlt da 
nemulţămit a trebuit Bă-mă depărtez 
faţă de Encărunţitul bătrân preot Teodor 
Borza, carele de şi după mai multe ru
găminte nu-’l puturăm îndupleca, ra 
Bă-ne ţină an discurs saa toast In ca
denţă, după cum obicinaeşte a ţinea 
la aBtfel de oaaBiuni —  dar aceasta 
nemulţămire curând a dispărut din 
inima mea, căci la 3 zile după depăr
tarea mea din Valchid primesc dela pă
rintele Borza următoarele şire:

S t. dle T ătar!
A ţi fi dorit să auziţi dela mine 

on toast In cadenţe —  dar
Ceriul nu e tot senin 
Şi alte timpuri Intrevin 
Vânturi groasnice şi aBpra 
Fulgere înfricoşate

Aşa şi eu nu sunt dispus 
Ca să ţin vre un discuri 
După cum e aşteptat 
Cu Bă fie cadenţat,

Dar acum Vă mulţămesc 
Şi zic zău, că nu glumesc 
Pentru-că V’aţi ostenit 
Şi în Valchid aţi venit:

Eu Vă doresc sănătate 
Coşuri pline cu bucate 
Grajdurile îndesate 
Tot de bibole cu lapts

Şi-o trăsură cu doi cai 
încărcată cu mălaiu 
Şi un car cu patru boi 
Şi vre-o septezid de oi,

Patru porci bine ’ngrăşaţi 
Ş i o sută de cârnaţi 
Şi doresc ca să avi ţi 
Un butoiu cu crastav*ţif

Pivniţa plină cu vin 
Ca să pod a să vă închin 
Cu un păhărel de vin 
Şi *ă zic ca să trăiţi

Intru mulţi ani feririţi 
Ca mine să înbătrâniţi,
Că mai mult nui de folos 
E  nn lucru de prisos.
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Gâtsva cuvinte 
asupra boalalor saerats.

E trist, — dar In realitate adevărat c i  In 
tîsm ea de azi « bătătoare la ochi mulţimea i  celor 
-cremeni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate si cari îa urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
mterea spirituală. E  timpul suprem ca acestei 
•stări îngrozitoare să Be pună capăt. Trebue^ s l fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
aisccre şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu- 
,aw _  trebue să fie cineva căruia oamenii sa-şi 
Sacredintesc fără teamă, fără sfială şi cu Sncrcdcr® 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deaju&s insă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să n« 
adresăm unui astfel de medic specialist; conştiencios, 
sare şti® să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
ai ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există 
«tnnci apoi va îaceta existenţa boalelor «eerete

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
«cast scop e institutul renumit în toată ţara 41 
P-ridui P A L O C Z , medic de spital, «pecialirt- 
IBadapesta VH, Eâkoczi-ut. 10), unde pe lâMă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cms (atât bar, 
Sjatii cât si femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
la&ht sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
soriţi, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eh- 
fjerează de materiile de boală, chinurile sufleteşti
l-s® liniştesc. . ,

F&ră conturbarea ocupaţiunilor silnica ar. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical ca metodul Bău propriu de vindecare, 
■chiar şi cazurile cele mai neglese, raneS® sinlstice, 
%o alele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei ş, 
«l« sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea Duterei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
4 e  piele şi toate boalele organelor sexuale .feme- 
sşti. Pentra femei e sală de aşteptare separata 
•şi e«ire separată. In ceeace priveşte cura, depăr* 
tarea au este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză n'ar putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
•şjpria scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
•ţiu mai m rca de răspuns.) Limba roniâa& se vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
insriieşt şi de medicamente speciale. Visitele s*

rialii 1A nrn a m. h! nlflS lfi, &

m  Râk6czi-ut 10. 80 8—

m- Important
pentru 57 6—6

cei ce suferă de stomac,
Lipsa de apetit, dureri de 
stomac, greaţa, durere de 
cap, ca urmare de mistuire 
grea, colică, insomnie, lipsa 
de sânge etc., să delătură 
numai de-cât prin renumiţii

Picuri ds stomac a lui Brady
M ii şi m ii de epistole de mulţămită 

şi recunoştinţă.
O sticlă mică cu îndrumarea de folosinţă 

80 bani, una mare 1 cor. 40 bam.
-------  De eăpătat in farmacii. =

M a g a z in u l principal:
Brady C. farm. a Magy. Kirâlyhoz
V iena, Fleischmarkt I.
Depot 251 de>nde la 
dorinţă să trimite gratis 
interesanta Broşură spe
cială. După trimiterea 
â 5 cor. să espedează 
6 sticle mici, după tri
miterea â cor. 150 să 
espedează 3 sticle mari 

scutite de porto.

Să ne păzim 
de imitaţiuni 

Adevăraţii
picnri de stomac 
a Joi BRiD Y
trebue să fie 
provăzuţt cu 

marca de scut 
şi cu subscrie
rea de mai sus. I

9700 pantaloni de dame
dela o licitaţie de concurs. Acele sunt din cel 
mai fin şifon natural, cu broderie veritabilă 
f i  să trimit cu rambursa bucata cu Cor. 1.75.

7800 de ciarşafuri
din ţăsătura cea mai fină, lăţimea 155 cm. 

lungimea 230 cm. bucata Cor. 2.35.

Casă de articli ocazionali 
go io_25 Eraanoil Rotliolz

Viena, VII. NeuBtiftgawe 77.
Comandele trebuie să fie în Viena cel mult 

s$ănă Miercuri. Corespondenţă în toate limbile.

C e a  m a i  b u n ă  c o a s ă  î n  l u m e

f j s*1 este coasa de oţel ds f l n i l
S:. Anton si se capătă S n i l P  rM  I Sonngy SziII, 

singur numai dela A FSt<îr 3
Coasa de oţel de tun S:. Anton se fabrică din oţelu! de tun mestecat cu cel mai • 

mobil metal, un nietal special, care este secretul fsbricei.
CfVfj de coroane plătesc celui-ce este în stue să arste o coasă de oţel de tun St. Anton 
J U v  cumpirată dela altă firmă. ,1 nnn de coroane plătesc celui-ce este in stare s i  găsească între 100 de coase de tun St. Anton,' 
lUUUdouă rele. — Cel-ce are lipsă de o coâsă bună şi de toată încrederea,_ să nu cumpere o alta 
coasă, plnă când nu cere dela vestita firmă de sus catalogul ilustrat, care să trimite ori-cărui gratuit 
şi franco. Cereţi un astfel de catalog pe o carte poştală Lunile de iarnă sunt cele mai potrivite pentru 
adunarea de comande. Cei-ce adună comande primesc tabatl Garanţă deplină. — Comandându-se 10 
bucăţi, o coasă să dă în cinste. ■ ' ■ - . . _ '.?4 °

Serviciu conştiinţios! Mai multe mii de scrisori de recunoştinţă şi comande înnoite sa potgjg 
arăta şi pune la dispoziţia ori-cai. Ii fi oi n de o ţil de diamsnt cu garanţă ds 5 ani, costă 10 fl fî cr.^(*

Osers ş i  Bauer fabrică specială pentru 
construirea de motoare.

V IE N A  X X . ,  Dresdnerstrasse 81-83/a.
“Filială pentra Ungaria: B U D A P E S T A  V I . ,  Podmaniczkygasse 18.

I

I

___________________

L o c o m o b i l e  c u  b e n z in
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit. 

Motoare ou benzin. Motoare cu gaz sugativ»
Forţa de mânare cea" mai ieftină din prezent (2—3 fileri spese de mânare). 

Preste 1000 aranjamente în mâoars. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese
gratis şi franco. _

In timpul din urmă am furnisat garnituri da îmblătit între altele următoarelor firme:
Schlosser Ioan, Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de îmblătit. Pop Antonie, Bucerdei-vinoasă-ungu- 

rească 1. Alba Iulia 8 HP aranj. de îmblătit. Nicolae Băcilă, Nucet, L Sibiiu, 10 HP aranj. de îmblătit. 
Faff Mihâlv. Felso-Baiom, 4 HP aranj. de îmblătit Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Mikl<5s 4 HP aranj. 
de îmblătit. Doczv, Csikszereda, 10 HP aranj. de îmblătit 39 7—26

nu m’am gândit, m’am încordat spiritual şi corporal şi acum simt amorţeală şi oboseală in toate 
membrele. Sunt slab, depresionât, năcăjit, greoiu şi urăsc societitea, Mi deştept fară poftă de muncă 
si m i culc obosit Mă chinuie dureri de cap, de spate, slăbiciuni nervoase de stomach şi inimă, lipsă 
de apetit si de somn, batere de inimă fără cauză, sîmţ de fncă etc. Cam asemenea sunt plângerile 

• « lo r  slabi de nervi. Aceştia şi toţi aceia cari suter de reumă, podagră,
nerualgie, ischias, dureri de şele, constipaţie cronică, dureri nervoase 
de intestine şi de beşică, de paralizii şi zgârciuri, află uşurare si vinde
care prin folosirea conform prescripţiei a Aparatului Elektro-Vitalizdr, 
care corespunde tuturor cerinţelor ştiinţei prin care curentul galvanic 
vivificător e indus în mod corespunzător în corp. Multe mii de oamenii, 
cari sufereau de boalele amintite au fost vindecaţi prin astfel de trata
ment si binecuvânta pe inventator. Resultatele obţinute să arată autentic. 
Deslusiri şi îndrumări asupra tratamentului boalelor amintite să dau 
prin cartea noastră splendid adiustată, pe care o capătă fiecare gratis 
şi franco în plic închis, dacă o cere în persoană sau prin ssrisoare pro- 
vocânda-se la »Foaia Poporului*.

Volum separat pentru bărbaţi şi femei.

Fi FKTRtl-VITALIZER. Institut m§d. de ord.
B U D A P E S T A ,  IV . K â ro ly -k o ru t 2,

a

93 4—4 Mezzanin 55.

Scrisoare de mulţumită!
Csengerbagos p. u. Szamosdob 14 Ian. 1908.

Prea Stim. Dle Doctor! Vă fac cunoscut, 
că folosesc de o lună aparatul Elektro-Viţalizer 
după prescripţie şi îi simt deja efectul, fiind-că 
mi-s’a întărit întreg sistemol nerval şi mi-s'a 
vindecat total piciorul stâng, pe care nu-l pu- 
team mişca. Mersul mi-e uşor, mistuirea mi-s a 
îmbunătăţit, aşa că nu mai am lipsă de pur- 
gaţie şi somnul mi-e bun şi nu mai stau noaptea
nedurmit. „  „

I o s i f  R â b a y .

Cnp pentru cartea ptis.
La E le iM ita liz e r , instit. medical de ordin,, *  
Budapesta, IY., Kâroly-KSrnt 2. Mezzanin 65.

Vă rog a-mi trimite opul: „Tractat asu
pra Elektro-Therapiei moderne* gratia ţi 
franco.

Numele:

Adresa:

BUST! _____
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500 Coroane plătesc celui-ce ar mai 
căpăta vre-odată durere 

de dinţi ori & va mirosi gura după-ce va folosi apa 
Aa dinţi a  lai B artilla , o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar-' 
tilla-'W inkler Viena 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
to  farmaciile: tn Piaţa mare 10 ; in Piaţa mică 27; 
strada Cisnădiei 5 9 ; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmaciei Tentsch; Meltzer, str. Guşteriţ’ei 

str. Cisnădiei. In Bistriţa : farmacia lui Herbeirt. 
Lede&  .

farmacia lui Ligner.
ibeşul-s&sesc: farmacia Lederhilger: S igh işoara:

SS sa ceară pretotindenea apriat apa de dinţi 
a  hri Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit 
7  sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 1 9

In  timpul prezant mai renumită
lnvenţiune de 

INFRUMSEŢARE 
J e  m assa compu

s ă  din ^ Resuîtatul,
\  j r  fjră părechee 

.  y  f  e!ea-l suge şi prin 
\  aceasta devine netedă,

^  ’s. *  j / r  curată şi albă. Face să di- j j  
S  *>L spară tc ată necurăţeniile etc- R

V /  de pe fată, mâni, grumaz şi umeri 
sbârcituri, ’crtţe, pistrui,bubiţe etc. 

după uugere de 2—3 ori. De mirare 
întinereşte. In apă să disoalvă pentru-

KRI STALI N
câ nu conţine materii sti icăcioase. Pre
ţul 1 Cor. 'Doză în sticlă 3 Cor. Cu- - 
tia de probă 50 bani. — Efectul 
îl ridică săpunul Kristalin cu 
1 cir. pudărul de plante > ,
1 Cor. Să capătă în \
ori-care farmacie

8‘ . X  ţK  /
droghene. X  * y r  pe p0stJ

_ _  ^  espedeazăi
„KRISTALIN** |

ţ Brdapesta, Barossu.91. j
y * » C o m a n d ă i i  zilnic fă rezoalvă, 

alătufându să şi instrucţiune de 
întrebuinţare.

99 5—20 i

imMss&

8700 d© cămăşi pentru dame
dela o licitaţie de concurs. Acele sunt din cel mai 
(in şiion natural, cu broderie veritabilă elve
ţiană şi să trimit cu rambursă bucata cu 1 Cor. 

85 fii. Mai departe

790 d© haine ds pat
Aceste din ceâ mai bură ţăsătură posibilă, 
cusute în tivitură de toată mărimea în eze- 
cuţia cea mai solidă, întreagă garnitura con- 
stâtătoare din 2 dricale şi 6 perim cu Cor. 14.30.

Casă de articli ocazionali
Em&nuil Rotliolz

Viena, VII. Neustiftgasse Nr. 77
Comandele trebue să fie cel mult Miercuri în 

'Viena. Corespondenţă în toate limbile.

49 11-25

Linim enl Capsici comp.,
înlocuitor pentra

Â i k i r - P a i n - E x p e S S i f
este un leac de casă valorat de mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră, reumatism şi răceli. =
Ătentle. ®‘n cauza imitaţiilor de puţină va-
____i_L loâre să fim precauţi la cumpărare
şi să primim numai sticle originale în 
ş&tule cu marca de scutire nAnkerK şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 AL, C. 1*40 
0  Cor* 2’— să capată aproape in toate far
maciile . Depozit principal la Iosif T5rok, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia Ini Dr. Richter la 
:: „Leul de aur8 în Praga. ::
■ Şoseauâ Elisabeta Nr. 5 nou.

Espediţie zilnică. 199 33—42

Pentra scopuri de edificare.
T r a v e r s e  f e r *  T J ,
şine vechi de cale ferată, fer rotund fason 

rudă, cheie şi beton.

Tinichea (bkch) de zinc. Tinichea neagră. 
Tinichea cu zinc şi cusutor. Place de izolat.

Portland de Brafov şi beocsin şi Boman Ce
ment. împletituri de trestie pentra stocaturi.

P a p p ă  p en tru  cop erişe .

Sârme cu zinc. împletituri de sârme. Sârme 
cu ghimpi. Rude pentru grilsje.

A rticli trebuinoioş! pentru 
apeducte şi canalizare.

Instrum ente şi unelte petntru lu
crătorii de beton.

Depozit nou şi bine asortat bo 
gat de apertinenţe pentru zidiri 

(Baubesehiăge).
CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-Iulia.

Pentru economi. |
f i

(fll
S p rijin ito a re  de H o h e n h e im  pentru' 
pluguri, cu talpă schimbătoare 100 Kgr£ 

Coroane 36.—.

F er de plug de Ho
henheim, calitatea cea 

mai buni.

Capete de pluguri de 
Baci ca din cei mai bun 
oţel de faur, cu fer de 
plug în rezervă, cu pre
ţurile cele mai ieftine.

Curse pentra câr
tiţe, buc. C. —.20

Depozit asortat bogat cu tot fe 
Iul de maşini economice.

O maşină de scărmănat lână, folo
sită, e de vânzare cu preţ ieftin.

28 14—52

Institut indigen. Banca de asigurare

TRANSILVANIA"
Întemeiată la anul 1868

în Sibiiu, s tr a d a  C isn ă d ie i n r u l 5  (e d ificiile  p r o p r ii),
asigurează In cele mai avantagioase condiţii: 21 17—62

contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc.

"  a s u p r a ,  v i e ţ i i  o m u l u i  ---------------- --
în toate combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de stadsi, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A sig u r ă r i p o p o r a le  fă ră  c e r c e ta r e  m e d ic a lă .
=  Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. =  
Vălori asigurate contra incsndiulul: j i j  Capitale asigurate asupra vieţii: 

85,816.412 HI 0 ,882 .454  corofcna
Dela întemeiere institutul a solvit: 

pentra despfg. de incendii 4,484.278.83 c. pentru capitale aslg. pe viaţă 4,028,113.12 e.
Oferte şi ori-ce Informaţiuni să pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele mâi mari.

KALM AR şi E N G E L  to a r e  şl m a ş ls l

B U D A P E S T A ,  ' V I .  L i p o t - k o m t  S S .

Recomandă Ia maşinile 
de îmblătit şi mânarea 
de mori motoarele sale 
cu benzin, locomobilele 
sale cu benzin şi mo
toarele cu gaz sugativ, 
cari puse în mişcare

IX. Utrg uteza 19 pot 
fi privite ori-şi-când. 

Garanţă deplină pentru 
cel mai bun îmblătit. 
— Novitate unică esi- 
stentăl Aceste motoare

. - . -̂  - * ^ Jn  urma construcţiei lor
simple, pot fi manipulate uşor prin ori-ce om nescolit. 28 14—20

Listă de preţuri gratisl Preţuri ieftine pe lângă plătire în rate!

Cerneala imprimat de Otto Baer, Dresda—Budapesta.
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Stârsa noastră economică şi 
mijloacele pentru îndreptarea ei

de Rom ul Sithu
membru al secţiei economice a lAsociaţiuniU.

(Urmare.)
De altă parte tot mai mult se răs

pândeşte alcoolismul (patima beuturii), 
care pârjoleşte mai răa decât focal, in* 
seacă binele mai altfel ca on rin, re
vărsat preste ţărmuri; Inneacă tot ce-l 
lese tn cale, pentrueă duce averea, dace să
nătatea, dace cinstea, duce vlaga co
piilor şi fericirea lor, dace viitornl 
neamului.

Tocmai de aceea trebue bine eă 
chibzuim şi să facem sforţări mari, sfor
ţări neîntrerupte, ca să patern ţinea şi 
noi pas ca lumea şi să mergem ca vred
nicie înainte.

In lacrarea aceasta a noastră 
vom arma, ca şi plugaral cuminte, care 
face şanţuri pentrn secarea bălţilor ne
folositoare, şi care schimbă dealurile şi 
nisipurile sterpe In locuri roditoare, răs
pândind la tot pasul sâminţele aevea de 
folos şi stârpind mărăcinii şi toate bu- 
ruenile stricăcioase.

*
Anume: în lucrarea noastră pentra 

înaintarea plugăriei ne vom apropia tot 
mai mult de iubitul nostru plugar, itân- 
du-i Intra ajutor ca cuvântai, cu scrisul 
şi cu fapta.

1. Prelegerile, Introduse acum de 
trei ani In despârţămintele »Asociaţiunii®, 
îes vom continua In tot mai mare mă
sură şi mai bine.

In aceste prelegeri Ii vom frce cu
noscute poporului legile cari U privesc. In
tre aceste numărăm:

a ) Legea pentra comassări;
b) Legea pentra poliţia de câmp;
c) Legea silvică;
d) Legea pentrn protecţionea şi în

curajarea industriei agricole;
e) Legea veterinară;
f )  Legea referitoare la dări şi arun

caţi, împreună cu alte legi de na
tură economică şi tot felul de cunoştinţe 
din ramii plugăriei.

2. Ii vom 'da, pe lângă scrierile 
economice apărate în Biblioteca popo

rală a »Âfociaţiunii« şi In alte publi- 
caţiuni economice, broşuri bine scrise 
şi aşor de priceput din toate ramurile 
economice.

3. Vom stârci ca învăţăturile date 
In formă de prelegeri şi edate în bro
şuri să le traducem şi in faptă.

4. Spre acest scop vom da prilej 
la an număr cât mai mare de preoţi şi 
Învăţători, ca să ia parte la cursasile 
economice aranjate de stat, 8 nume:

а) la cursurile de agricultură;
б) la cursurile de vierit şi îngrijirea 

vinului;
c) la cursurile de pomărit şi legă

mânt;
d) la cursurile de albinărit;
e) la cursurile pentra cultura ver- 

milor de mătasă;
f )  la cursurile pentra cultura ga* 

liţelor;
g) la cursurile pentra cultura fâ- 

naţelor;
h) la cursurile pentra cultura hs- 

meialai ş. a.
In felul acesta vom pregăti harnici 

învăţători ambulanţi, cari prin prelegeri 
şi cursuri economice, In toate comunele 
noastre, vor răspândi cunoştinţele eco
nomice în popor şi ii vor spori mijloa
cele prin cari să ajungă la bunăstare.

5  In lucrarea noastră va trebui să 
ţinem set*mă de şcoalele economice de 
repetiţie şi, unde numai se poate, sâ le 
înfiinţăm, căci prin direcţia lor practică, 
ele vor fi de mare folos pentru Înain
tarea In bunăstarea poporului.

Dar, totodată, nu vom scăpa din 
vedere nici facerea pregătirilor şi adu
narea mijloacelor trebuincioase pentra 
Înfiinţarea de ferme sau economii modei, 
şcoale agricole inferioare ş. a,

6. Ne vom îngriji mai bine decât 
pănă acum ca în academiile, în şcoalele 
medii (secundare) şi în cele inferioare 
de agricultură ale statului să ne creştem, 
cu stipendii, un nusBăr corăspunzâtor de 
8gronomi specialişti, ca al căror con
curs iă  răspândim şi mai ca spor cu
noştinţele şi practica agricolă in massa 
poporului.

Angajarea ăstui fel de specialişti, 
de care tocmai se tratează la »Asocia- 
ţiunea* noastră, are iă fie o mare bi

nefacere pentra înaintarea plugarului şi 
pentra organizarea noastră economică.

7. Prin premii cât de multe, In 
toate despârţămintele »Asociaţiunii« vom 
încuraja stăruinţele plugarilor noştri în 
cultura vitelor şi altor animale dome
stice, în cultura grădinilor de pomi şi 
de legumi, a viilor, a stupilor, vermilor 
de mătasă ş. a.

Spre acest scop vom aranja, an de 
an, expoz ţii economice, In despărţămin* 
tele »Aaociaţiunii«, expoziţii prevăzute 
In statutele corporaţiunii noastre.

*

Trecând acum la industria de 
casă, odinioară atât de înfloritoare, con
statăm cu durere, că ea, pe lângă toată 
hărnicia ţărancei noastre, a început să 
dea îndărăt, terenul ei devine tot mai 
restrâns şi împrejurările mai nepriin- 
cioase. Dessoltarea rapidă a industriei 
mari şi avântul ce comerciul a luat în 
deceniile din urmă, n’au fost deloc 
prîincioase acestei industrii. Dar ca 
deosebire dela deschiderea drumurilor 
de fer în părţile noastre, industria noa
stră de casă a trebuit să se retragă 
şi să se ascundă tot mai mult dinaintea 
fabricatelor industriei mari.

Noi, societatea cultă dela oraşe 
şi dela sate, puţinii noştri meseriaşi şi 
comercianţi, am fost apucaţi de curen
tul civilizaţiei şi al modei şi am părăsit 
aproape cu totol nu numai portul na
ţional, ci şi orice urmă de industrie 
de casă, în legătură cu trecutul.

Răul acesta e mare şi păgubitor. 
Dar el ia proporţii înspăimântătoare 
prin împrejurarea, că pe urma claselor 
numite, a început de mult sâ păşească 
şi msssa cea mare a sătenilor, a pin: 
gărilor noştri,

In locul materiilor de cânepă, in 
şi lână, odinioară lucrate exclsziv la caeă, 
azi în mare parte sâ Întrebuinţează 
materii exotice de bumbac şi lână: 
gioîgiuri, cartoane, mătăsuri, flanele, po
stavuri, barşoane ş. a. In unele ţinuturi 
poporul nostru a părăsit portul naţio
nal si a îmbrăcat pe cel internaţional.

Cine ar putea să socotească pa
gubele de tot felul ce rezultă din acea
stă schimbare fatală? (Va urma.)

V e s e l i a .
__Foiţa glumeaţă a »Foii Poporului*. —

Pe când avea şi vulpea boi...
— Poveste veselă. —

(Urmare).
Seara, când s’a întors stăpânul turmei 

vulpea şi-a luat plat», mielul şi s’a cam mai 
dus spre inima pădurii, la curţile ei.

Acolo, dacă a ajuns, şi-a legat boul
,__dânsa zicea că-i boul ei—de-o truchină, a
pns mâna pe-o ruginită de coasă, şi-a sumes 
poalele în brâu şi acum ce să fecă dacă s’a 
gospodărit? — să-şi hrănească vita.

Şi boul jupânesei vulpe o ducea bine.
In altă Duminecă numai ce aede cu

mătră vulpe clocotind codrii şi vede pe cio
ban departe, ps un creştet de deal cercetând 
sările: —  pe semne îşi căuta iarăşi păzitor 
la  oi.

Să duce iar la cioban, lac învoială să 
mai păzască încă odată oile şi colo de către 
seară, vulpea avea doi boi. Bucuria ei! S a

dus acasă tot chiuind şi cântând, de nu i 
erau destul de largi văile pe unde trecea,

Dacă ajunge acasă puna mâna pe topor 
şi atâta ciopleşte şi meştereşte, pănă ispră
veşte un car frumos şi trainic, mai mare 
drsgu 1 Satură bine boii, apoi îi prinde la jug 
şi hai, —  după lemne prin pădure, că, mă 
rog, are să vis iarna şi fără foc cum îi trăi ?

Minune ca asta, de când îi lumea nu 
s’a mai văzut! Mieii trăgeau ca doi boi bă
trâni, iar vulpea —  fudulă, de nu-şi mai ve
dea coada — colea pe cisglău, cu biciul pe 
umăr mâna şi hăulsa la boi, să crezi că tot 
pe lângă car a trăit de când a făcut’o măsa.

__ Cea Bălane, hăis Creţule — nea măi,
nea —  cea, hăis . . .

Doi pui de cioară de pe un vâri de 
copac să chiorască de tot, atâta b au uitat 
după minunea asta — iar un iepure-şoldan 
nu vedea calea de frică, fugind.

Cănd a colo, la o cotitură de cale, iată, 
că răsare dintr’un tufiş cumătru lup.

Cască ochii mari — şi cât ps aici să 
nu deie bună ziua harnicii de cumătră-sa.

—  Noroc vecină I
— Să trăcşti. Cea Bălan, Creţule nea, 

hăis. . .
Si nid nu vrea să-l vadă pe lup.
—  Măi, da al naibii te-ai boierit ju- 

pâneasă! -  gândeşte vecinu năcăjit — nu 
ţi o li a bună!

— Vecină hăi, vecină — hai, ţie-te 
Dumnezeu, ia-mă în carul tău, că mor, vai 
piciorul, vai piciorul I . . .

__Că nu te pot lua, că mi-se strică
caru. Da unde-ai fost ştrengarule, te-au di
buit ciobanii, hii? Ce-a B&lan, hăis!

— Ia, păcatele mele vecină, — da nu
mai piciorul care mă doare să-l pun, să nu 
rămân aici, pe drumuri, că ziu, nu mă pot 
mişca.

Vulpea tot miloasă — ori cum să-i 
zici, ori poate numai ca să se fălească pe la 
vecine, că l’a dus in car pe vestitul de lup, 
dânsa va şti, eu nu’s popă să le ştiu toate,
—  opreşte caru ’n loc. (Va urma)
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N o u t ă ţ i .
Alegere da protopop. Pentru tractai 

protopopesc al Gaoagiului alegerea de proto
pop să va face Joi, în 14/27 Maiu c. în Geoa- 
giul-de-jos-Suseni. Comisar conzistorial este dl 
protopop din Sebeşul săsesc, Sergiu Medsan.

Tren nou Intre Sibiiu şi Mercurea.
Miniştrii! de eomunicaţiune a dispus, ca din 
Maiu pănă in Septemvrie să uniblfl un tren 
nou între Sibiiu şi Mercurea (băile da sare), 
care pleacă din Sibiiu în zilele de târg de săp
tămână (Msrţia) şi Vineria, apoi Dumineca şi în 
sărbători la ora 1 d. â. şi sosişte dela Mer
curea îa orals 9 seara. Dacă trenul şe va do
vedi de lipsă, rămâne în circulaţie şi pre
ste iarnă.

Pentru hoţi. Inir’o fabrică mare din Pa
riz aproape în flecara noapte umblau hoţi. 
Direcţiunea fabricai a lipit pe poartă urmă
toarea înştiinţare:

In atenţiunea hoţilor! Direcţiunea fabricei 
face cunoscut pa calea acsasta hoţilor, că în 
fabrică noaptea nu să lssă bani şi nici lucruri 
ds prtţ. Aşa est® degeaba şi perdere de vreme 
da a cerceta noaptea fabrica şi acest timp 
s’ar 'putea folosi mai bine în alte locuri. Hoţii 
sunt rugaţi a împărtăşi aceasta înştiinţare cu 
toate tovărăşiile da hoţi şi tăShsri.

Tinichigiu în Blaj. Dl Ioan Raica, ti
nichigiu aduce la cunoştinţa, că în strada lungă 
din Blsj Nr. 33 şi-a deschis o lucrătoare de 
tinichigisr (pleier) asigurând, că prestează lu
cruri solids, cu preţurile cele mai convenabile.

Sf Sinod al bisericii autccefale ortodoxe 
române din România a fost convocat prin de
cret regal ps ziua de 1 Maiu v. în sesiuns ds 
primăvară.

DJn raport d«spre proces — nou pro
ces. Lucruri ciudate să pstrcc pe la noi, din 
zSlul mare al onorabililor procurori. Vrednicul 
tinSr Dr. Ssvsr Dan făcuse un raport la »Ga- 
zeta Transilvaniei* dsspre un proces da presă 
al foaisi »Ţara Noastră* îa Septemvrie anul 
trecut, când redactorul dl Ovidiu Gritta a fost 
osândit ds curtea cu juraţi din Cluj Ia 6 luni 
temniţă de stat. Raportul acesta a fost acum îm- 
procesust da procuratura din M. Oşorheiu şi 
anume procurorul a aflat 4 păcate în raport, 
cari sunt: a) Delictul agitaţiei, b) Aţâţare în 
contra aşezămintelor legale ale ţării, c) Prea
mărirea unei pedepse şi ca pupă zi pe colac 
d) Informare falsă şi tendenţioasă a publicu
lui cetitor ««• Poftim!

La tem niţă. In 1 Maiu n. a intrat in 
închisoarea din Seghedin dl Nicolae Jugănaru, 
redactorul «Drapelului» din Lugoş, pentru 
a-ţi face pedeapsa de 3 luni, la care a fost 
condamnat pentru reproducerea scrisorii lui 
Bjornson.

La fondul de 20 bani al «Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare au mai 
dăruit: dna Maria Grscu, 50 bani: George 
Borzea, notar (Viştca inf), 1 cor.; Florea 
CruciţS, croitor, 50 bani; Patriciu Pintea, ps- 
roch (Caţa), 1 cor.; Romul Moldovan, fran- 
zelar (Blej) 5 coi.; Vasile Becan, sodal faur,
S0 bani; Dr. Eugen Meţianu, advocat (Braşov), 
2 cor. 50 bani şi Vie. Tordăşianu, prezid., 
10 bani.

Micul erou. Este ştiut, că pe dsalul 
cetăţii dsla Dsva sunt multe vipere veninoase, 
dar anul acesta B’au ivit în număr neobici- 
uuit de mare. Zilele trecute şcolarul d e . 13 
ani Alexandru Muntean plimbându-şe ps că
rările da pe coastele dealului, a fost muşcat 
ia picior de o viperă. Muşcătura era de moarte, 
dar un conşcolar al lui Muntean, care să 
plimba cu el, a supt numai decât rana, scui
pând veninul afară Muntean a fost dus nu
mii decât la spital şi în curând a fost îna- 
fară de ori ce primejdie.

Prietinul lui Munteanu a zis, că nu de 
mult a cetit, că numai în felui acesta să 
poate ajuta împotriva muşcăturii de viperă.

Alegere municipală. In cercul electo
ral ai Cisnădiei, comitatul Sibiiului, sunt va
cante două locuri de membrii în represen- 
tanţa comitţtensă. Alegerea să va face îa 24 
Maiu n. c. Locul de votare este cancelaria

comunală din Cisnldia. Alegători sunt sei 
trecuţi în listele electorale pentru alegerile de 
deputaţi dietali pe anul curent. Alegerea să 
începe dimineaţa la orele 9 şi să încheie d. 
a. la orele 4. President da alegere e posto- 
variul Georg Billes. Aviz alegătorilor români 
din acest cerc. -

La fondul episcopul Nicolae Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi, au mai 
dăruit următorii învăţăcei meseriaşi si anume: 
Petru Suciu (origin. din Ilia), Ioan Dura (orig. 
din Deal), Stbastian Negru (orig. din Câm
puri-Surduc), lăcătuşi; Teodor Radu, măsar 
(Cisnădia), Nicolae Florea (orig. din Alămor), 
faur, câte 1 cor.; Gavriil Sbera (orig. din 
Tălmlcel), faur 2 cor.

Societatea „Pentru Maior" din Bu
dapesta aduce la cunoştinţă, că şi-a schimbat 
locuinţa da pănă acum în VIII. Mâria uteza
29 part. 5.

De dragul vieţii. In comuna Kutas 
din Trencen, feciorul unui econom bogat su- 
feria de oftică (boală uscată). Era tânăr bă
iatul şi îi părea rău să moară. A probat toate 
leacurile — dar înfricoşata boală înainta ne
încetat. Vizând că leacurile nu folosesc ni
mic s’a dat feciorul cu vrăjitoriile. Şi s’a gă
sit o babă să-i spună că numsi atunci poate 
nădăjdui vindecare, dacă călăul (hingherul) îi 
va pune ştreangul de esecuţiune în grumaz 
şi mâna pe cap. Bietul fecior a scris călăului 
din Viena să vină. Călăul a venit şi a cerut 
psntru dramul lui o mie da coroane. Tină* 
roi & plătit şi crede că acum să însănăto- 
şesză. — Slabă nădejds.

0 întâmplare mişeătoâre s’ă petre
cut Sâmbăta trecută în locuinţa ministrului 
Morţun din Bucureşti, după cum scriu foile 
din România. O fenice, cu un copil în braţe, 
s’a înfăţişat d-nei Morţun, rugându-se să fie 
angajată ca doică îa serviciul dnei Sasu, fiica 
d-nei Morţun. Răspunzându-i-se că nu e lipsă 
do doică femeia a plecat. Peste o jumătate 
ds oră, femeia a revenit şi pe neobservate a 
lâsat copilul în odaia de intrare şi a plecat. 
Copilaşul era în laşe şi avea un bileţtl cu ur
mătorul conţinut: «Doamnă: Am căpătat al 
treilea copil, nu am cu ce-1 creşte, căci mai 
am doi şi tatăl lor e dus din lume, iar plata 
mea de servitoâre abia ajunge pentru cei doi 
Ştiu că sunteţi la «Sprijinul*, luaţi copilul 
şi-l încredinţaţi la o femee. Dacă mai pe 
urmă pot să-l iau, voi face-o bucuros. Copi
laşul este botezat, să numeşte Ion, vă rog 
să-i păstraţi numele, ca să-l ştiu cere*.

Biletul nu aveă nici o iscălitură. Dl Mor
ţun mişcat de sărăcia ce reese din această 
scrisoare simplă, a hotărît să dsa disperatei 
femei un ajutor lunar, ca să-şi poată creşte 
copilul. Femeia, care l’a lăpădat, a fost invi
tată să se prezinte la locuinţa dlui Morţun.

Moartea unul om vrednic. Din Lupşa 
ni Bă scriu următoarele: Iacov Cupcic din 
Lupşa, comitatul Făgăraşului, poate unul din
tre cei mai vechi abonenţi ai >F. Poporului*, 
nu mai este între cei vii. Duminecă în 2 Maiu
a. c. după multe şi grele suferinţe l’am petrecut 
la cele eterne, Deşi născut slovac-romano-cat. 
în comuna Dorocz (Ungaria-nord.) a d ■.venit 
un român gr.-or. înfocat şi religios, căci aşe- 
zându-să în comuna Lupşa prin anul 1889 şi 
văzând că biserica să află în capul comu
nei pe un vârf de deal, a cumpărat un in
travilan în mijlocul comunei cu soţia sa Msg- 
dalina Monsa şi i’a dăruit bisericei gr.-or. de 
acolo, îa valoare de cel puţin 1500 coroane, 
insistând în continuu să facă biserică şi şcoală 
pe el, căci îi va mai ajuta, dar în zădar, căci 
nemiloasa moarte l’a răpit şi nu şi-a putut 
vedea dorinţa realisată. Dee bunul Dzeu încă 
mulţi creştini adevăraţi ca dânsul, iar nouă 
celor rămaşi, să ne servească ds model şi ps 
dânsul să-l odichnească între cei drepţi după 
cum a lucrat şi profesat în această lume. —  
George Cantor, învăţător.

Tipografie de 30 ani. In ziua de sf. 
Gheorghe s’au împlinit 80 ani dsla întemeiarea 
tipografiei diecezane din Arad. Tipografia a 
fost întemeiată de I. P, S. Sa actualul metro- 
polit Ioan Meţianu, care la plecarea sa a lost 
lăsat-o diecezei ca proprietate. Tipografia care 
se ocupă mai ales cu tipărirea şi editarea căr
ţilor bisericeşti şi şcolastice, a luat un avânt 
frumos şi a deschis o librărie.

Grindină. Pe la Aiud, Alba-Iuliâ Teiuş 
al împrejurime, precum pe la satele Lopadea 
ung., Ciumbrud etc. a bătut săptămâna trecută
o groaznică grindină. Grindina a venit cu 
ploaie mare şi furtună şi a făcut mari pagube 
în vii, pomaturi şi grădinile cu legumi.

încetare ds circulaţie. Pe linia feratt 
Oraviţa—Reşiţa, între staţiunile Oraviţa—Jt- 
dovin s’au surupat neşte stânci şi aşa circu
laţia sau umblarea trenului a fost oprită ps 
căteva zile.

Procesul cel măi nou al „Tribunei1*. 
Lunia trecută senatul ds punere subt acuzare 
a tribunalului din Oradea, după o lungă des- 
batere, a pus subt acuză pe editorul «Tribu
nei*, dl Gh. Nichin, psntru publicarea artico
lelor în afacerea vărsărilor de sânge dela Pâ- 
nade. Dl Nichin a fost apărat de Dr. Aurel 
Lazar.

Trupă ambulantă de teatru. La «Ţara 
noastră* ii să scriu următoarele: In Brad 
(Zarand) s’a înjgsbat o trupă teatrală de di
letanţi cu scopul să joace în oraş şi j  ar piese 
potrivite la îndreptarea scăderilor ce le are 
poporul din partea locului, ca: bsţia, pierde- 
derea averii prin judecăţi etc. S ’a învăţat 
mai întâi «Lipitorile satelor* de V. Alexandri,, 
care s'a şi predat Duminecă în 2 Maiu îa 
comuna mică Ţereţel, cu locuitori in maio- 
ritate băiaşi.

Rezultatul moral a întrecut aşteptările tru
pei, iar csle peste 70 da coroane îacurae cu 
creţarul şi libra la cassă s’au predat pentru 
repararea bisericei locului. Privitori au fost 
atât de mulţi, încât umpluseră curtea, în care 
să formase teatrul şi bina, ba erau siliţi mulţi 
să asculte chiar şi din cartea vecină. Proxima 
Duminecă să va preda îa Valeabrad, apoi în 
Vaca. Brad, Luncoiu etc. Lucrul să face fără 
cheltuieli. Bina să face din scânduri în liber 
şi să poate decora foarte frumos cu ţesături 
naţionale. Trupa constă din: d-na Eufemia 
Timbus, d-şoarele Olga Boneu şi Emilia Safta, 
apoi d-nii: Dr. Ioan Radu, Dr. Traian Suciu, 
Dr. Cornel Albu, Iuliu Giurgiu, Petru Mateeş, 
Ioan Henteş, Vasilie Damian, Lazar Suciu, 
Teodor Lungu ş. a. iar şoptitor e dl Pavsl 
Lazar.

Acest frumos esemplu ar putea fi ur
mat şi în alte părţi.

In arlşte. La o şcoală ds fete din 
Muachen (Germania) învăţătorul a pedepsit 
ps o fată cu arişte in şcoală de 4  ceasuri. 
Servitorul şcoalei a închis fata, dar a uitat 
să-o sloboadă şi aşa biata fată a stat închisă 
2 zile şi doue nopţi, încât mirare, că n’a murit 
de foame.

Noue colonizări. Ministerul de agricul
tură a început lucrările pentru trei colonii noue 
în Bănat.

In Târgovişte să face colonizare pi 1168 
de iugăre catastrale. In sat au sosit deja noii 
colonişti: 50 de gazde ds pe Alfold, unguri 
reformaţi.

In Izbişte să aşează 105 economi şi 42  
de muncitori. Aceştia vor alcătui o comună 
politică deosebită.

In Nevrincea să aşează 70 de gazde şi
15 muncitori.

In Szlîâgyi sunt zidite gata casele pen
tru 72 de colonişti. In Moşniţa a în curgere 
colonizarea, iar în Valea-lungă să începe 1* 
toamnă.

Frumos să împănează Bănatul!
Izvor de gazuri. Am amintit odată, c l  

în hotarul comunei Şărmăşel (comit. Cojocnei) 
s'a aflat un izvor (isbuc) de gazuri naturale, 
cari izbucnesc în mâre măsură din pământ. 
Neşte ingineri englezi voiesc a valora ace
ste gazuri.

«Mâna neagră* groaznica însoţire ds 
jăiuire italiană din Statele-unite americane a 
pretins dela proprietarul unei mari case din 
Newyork, în care locuiau mai ales italieni, suma 
de 1000 dolari. Cererea fiind refuzată, mem
bri acestei societăţi secreta au turnat petrol 
pe treptele zidirii, şi i-au dat foc intr’una din 
nopţile trecute. Din 150 de bărbaţi, femei, 
copii, cari durmeau în casa aceasta, 8  au că
zut pradă flăcărilor, 25 s'au ales cu rane gravs; 
celelalte persoane ajutate de pompieri şi de 
poliţişti, au scăpat cu viaţa din ruinele clădirii. 
Poliţia a  prins pe mai mulţi italieni bănuiţi.
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Produeţie în Arehita. Tiaerimea română 
din Arehita a aranjat o producţiune dcdama- 
torice-teatrală Duminecă în 9 Maia st. n. 
1909 în sala de joc a şcoalei din Arehita. 
Venitul carat a fost destinat în folosul şooal i. 
Program: 1). >Cinel-cinel< comedie în un act. 
da v. Alexandri. 2). »Despre lene* trialog. da 
M. Drăgan. 3). «Herşcu Boccegiul* cântecel, 
comic ds v. Alexandri. 4). «Ucigaşul fără 
voe< deci. de Grig. Alexandrescu. 5). «Ţiganul 
cătană* de E. Suciu. După prodacţiune a 
urmat joc. Invitarea sosindu-ne după espedarea 
Joaiei, n'am putut-o da în nrul trecut.

Da pa Câmpie. Din Săcalul-de Câmpia 
ni să scrie, că acolo notarul a oprit jocul 
feciorilor, le-a luat dreptul (iporu), pentru că 
un om însurat a oprit o cocie a unui domn. 
Deci nu feciorii sunt de vină şi de aceea şi 
credsm, că în curând iar le va da dreptul.

Sunt apoi închise şi crişmele îa Dumi
neci şi serbători del* 6 oara şi în zile de 
lucru dela 4 oare. Măsura aceasta cu crişmele 
s  foarte bună si ar trebui susţinută şi pe mai 
departe. învăţătorul şi preotul din sat, dacă 
sunt oameni la locul lor, să adune tineretul 
Dumineca în scoală şi să Ie cetească lucruri 
folositoare şi frumoase, poveşti, poveţe econo
mice etc. Aşa să face pe satele cu condu
cători cum fiă cad®.

Iarnă în Maiu. Săptămâna trecută Joi 
şi Vineri noaptta a nins în întnsg Ardealul 
şi în cele mai multe părţi ale Usgariei. Vremea 
s’a făcut rece, iernatică şi noaptea a îngheţat 
şi a căzut brumă. S'au făcut mari pagube la 
pomi, cari erau înfloriţi, apoi în grădinile de 
legumi, ici-colo a stricat şi cucuruzelor. Dar 
pagubele csle mai mari s’au făcut în vii. In 
podgoriile de pe la Păuliş, Ghioroc, Miniş, 
Şiria (comit. Aradului) s’au nimicit o parte 
mare a viilor. Aşa şi în alte părţi. Vremea 
e tot recoroasă.

In România şi Bucovina asemenea au 
lost ploi reci, ninsori şi îngheţ, cauzând mari 
pagube.

Rugăm pe abonaţi?, a căror abo
nament să gată on sfârşitul lunei Apri 
lie căi. vechia, a şi înoi sbonamentul, 
căci altcum li să opreşte foaia. Na li 
să mai trimite, decât acest număr.

Concertul Reuniunii de muzică din 
Sibiiu. După o pauză cam mare, Dumineca 
trecată «Reuniunea română de muzică* din 
Soc şi-a dat concertul său în faţa unui public 
nu tocmai număros. In programul concertu
lui pe lârgă bucăţile corale de compozitori 
români ca Dima şi Bena, au figurat şi com
pozitori clasici (Beethowen, Mendelsson, Me- 
yerbeer), un fapt care ne-a bucurat foarte 
malt. Vocile tinere din care să alcătueşte 
corul însă pe lângă toată silinţa dirigentului 
n’au putut da un esemblu destul de. instruat, 
care Bă ne redea toate frumseţile şi fineţile 
anei muzici alese şi mai ales ale muzicei cla
sice. Cauza e poate în premenirea prea deasă 
a elementelor.

Dintre bucăţile corale mai mult a plăcut: 
Pe-al lor mormânt de Mendelssohn şi »Hai 
Ileană* de Bena.

Dl Oct. Mureşan ne-a încântat şi de astă- 
dată cu frumosul său bariton. Aria din Haydin 
a  fost frenetic aplaudată. Strigătele de »cam 
o fost* şi altele de felul lor răsună aşa de 
străin şi supărător în limba noastră şi cei ce 
le-au adus în reprezentaţiile noastre ar face 
bine, dacă le ar lăsa de unde s’au împrumutat;

Despre falzifieaţti. Progresele timpu
rilor noastre sant molipsite cu tot soiul de 
falzificaţii. In oraşe dăm ds nutrimente falşe, 
la ţară da producte industriale falşe. Din 
timpul mai nou, cunoscutul «Săpun-Schicht* 
este jertfa celor mai diferite imitaţii. Acest 
săpun are ca marcă ds scutire un cerb sărind. 
Acum să ivesc tot felal de animale sărind, 
cu şi fără coarne, cari samănă cu «Cerbul- 
Schicht*. De aceea la cumpărare să fim atenţi 
nu numai la marca «Cerb*, ci şi la numele 
imprimat «Schicht*.

„Granitul". Atragem luarea aminte a 
cetitorilor noştri asupra prospectului însoţirii 
noue din Cluj «Granitul*, ce l publicăm azi. 
Pe prospectul, cu subscrieri originale, ce ni 
s’a trimis, să pot face subscrieri de cvote şi 
la noi, îa redacţie.

Să eaută spre cumpărare călindarul 
«Amicul Poporului*, cele dintâiu zece volume 
(I—X.) din anii 1861— 1869. Cei ce au 
vre-unul din aceste volume, sant rugaţi a să 
adresa ia redacţia »Foaiei Poporului*, arătând 
şi preţul ds vânzsre şi adresa.

Cazuri de moarte. Ioan Fârcaş, proto
pop gr.-cat. în penz. şi asesor conzistorial, a 
răposat în 5 Maiu c. în Sic, în vârstă de 82 
ani şi în al 52-lea an al preoţiei.

— Dr. Gavril Oaişor, profesor Ia şcoala 
normală şi fost profesor la liceul din Bârlad 
(România), a repozat acolo, în vârstă de 54 
ani Repozatul a fost ardelean din Zagra, ţi
nutul Năsăudului.

—  Aron Boca Velchsreanu!, cunoscutul 
scriitor poporal de pe Câmpie, din Velcher, 
a ră pozat acolo, în vârstă înaintată. Repoza
tul a scris de multe ori şi în >F. Poporului*.

Ce e Nutrimentul cel mai bine 
valorat şi recomandat 
de primele autorităţi şi 
de mii de medici prac
tici din ţară şi străină
tate, pentru copii şi oa- 
meni mari, sănătoşi şi 

bolnavi de stomach ; el are mare valoare de 
nutrire, promovează formaţiunea de oase şi 
muşchi, regulează mistuirea şi e ieftin în în

trebuinţare._______214 2—4

POŞTA REDACŢIEI ŞI ĂMIHÎSTBŢIEI.
I . /. Zdr. în Sebeşel. Aici nu sunt stupi 

de vânzare, dar cu trenul să şi poate strica. 
Mai bine e să cauţi pe satele dimprejur sau 
la Sebsş, unde trebuie să afli vre- unul. Să-l 
iai acum cu roiu.

M ăgărei. Acum e în lucrare şi în săp
tămâna aceasta e gata. S’au bolnăvit 2 tipo* 
gr. şi ds aci întârzierea. Vom faca reclamă 
în mai mulţi nri.

Ioan N. Fl. (ab. Nr. 2359) şi I  S. în 
Sinod. Mulţumim de cele trimise. Să vor pu
blica pe rând, unele şi în Călindar.

F. &  H. în Blaj. Cel dsspre care întrebaţi 
e în Sada (Czod), p. u. Cisnădie (Nagydisznod),

/. P. în  Corbi. Costă (de 3 ori) 3 cor. 
60 bani. Rugăm a trimite taxa.___________

r

l i  peste eipita io teî isaai

2714—42 a Iul Sarg
•m ă da «feti ■•Iramlarat de Hwă, pfetwasl 

m m  careţii fclbi şi sănătoşi.

Apucă-te de spălat- 
Ca copilul de jucat 
Vei spălă foarte uşor 
Rufele, fâră mult zor:
Săptm > Schicht* de-i Întrebuinţa 

: năcaz îti va cruţa.

Puterea de curătit minunată, intensivă

SăpuHuB-Gsrh a iul Schlcht
să bazeâză pe modul propriu de fabricare a ace
stuia şi a alegerii celei mat îngrijite a mate

riilor brute!

Săpunul-Carb a lui Schlcht
cruţă manile, rufele! Cruţăm cu el osteneală şi 
năcaz şi sănătatea. Econom’zăm bani, timp şi 
lucru. 30,000  c o r .  garantă pentru curăţenie. 
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Proprietar, editor şi r#dacror responsabil
Silvestru Moldovan

Tiparul „Tipografiei" Henric Maltzer,

Cea mai bună pogace pentru cini
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acasC 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect am 

nutrire.
50 K g . Cor. 28—  5 K g. lib er de porto Cor. S «

Puppy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 K g . Cor. 26.— 5 K g . liber de porto Cor. 8 -5 t  
Prospecte libere de porto pnn Fabnca de pe« 

găci patent pentru câni şi nutremânt pentru galiţe*
în Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii. *
Mijloacele de nutriţiune ale ltu Fattinger s i  

pregătesc sub controlă. veterinară. 104 4 28

--------------------------- ------------------ ---- -----------  .  .
a Soc. ps ac. de comunicaţie şi export,

A p e  m i n e r a l e  u n g a i c  Budapesta, V. Bâthory-utea 5
aduce în circulaţie esclusiv numai ape minerale naturale ungare.

Preţul unei cu schimbul stlolelor: Ks 1a- 1
B aros 3, contra boalelor de rărunchi C. —.—  "  ~
B orhogyi, pentru uşurarea urinării 
Boholti, apă de recreaţie . . . .
E lopataki, contra gălbinării; . . .
M aria de Felsorâkos, c. cit. de gâtlej 

.— H argitaliget, apă recreatoare . . .

f  vedea, că succesul vindecător al f t p C l O I ?  M l I I 0 P 3 » l 0  I I  S f c t l l F S i l ©  ------r ” V ~  ”a tw ă în & tÂ t«
Cu apele noastre minerale ungare pot fl înlocuite toate apele vindecătoare dm str&inâta_.

3  Diţcilt ţriacfrd 1> teii Lii. Tztit »1 >• B. UltsoftMi» h Bltgi. £.___LL_--- tSi™-- ---- -—^

Boldizsâr de Borsec, contra boalelor 
cronice de stomach . . . . .  C. 

Igvornl principal de Borsec, regele 
apelor minerale, contra podagrei. 

K ossuth de Borsec, contra anemiei » - 
Matild de Bodok, apă miner, alcaiică » - 

» * * *  întrebaţi pe medicul Dv. şi veţi 
vedea, că succesul vindecător al

» —.—

55 12—19

H orgâsz, deşteptătoare de apetit . . C . ------
Kâszon isvorul principal (Silataris), cu 

conţinut de iod ţi lithium. . . . »  — 
R ep at,’ apă minerală . . . . .  . > — .— 
8eltera s&cuiese, contra boalelor de

stomach c ro n ice ..................................» —•—
Stoiceni (Stoica), contra d iabetei. . » — •— 

şi gustul lor plăcut, nu să poate 
compara cu al altor ape fabricate.
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A N U N Ţ .
Calfă de ceasornicar,

june, preste 19 ani, inteligent, care să ştia 
perfect limbile română, germană şi maghisră, 
s i  acceptă imediat ca vânzător în o boltă de 
giuvaeruri, cu leaiă săptămânală de bO Cor. 
Post de ani s'gar. Oferte cu fotografie să sa 

trimiţă la r dresa:
îis 1 - 3  Fraţii RITTER, Budapest

Y. Marokkai utcai 4.________ _

D-voastră Vâ miraţi!
75,000 p&rechi de ghete!

4 p&rechî de ghete numai oa coroane 8‘—. 
Pentiu Încetarea de plată a mai multor 

fabrici mari, am fost însărcinat a cheltui o 
mare mulţime ds ghete mult sub pretai de 
producţie. — De :i eu vâr.d ori şi cui 2 pă- 
rech i de ghete cu şinor pentru domni şt 2 
'părecki pentru dam e, de piele brună sau nea
gră, galoşate, cu vârful căptuşit, cu talpa tare 
bătută cu cuie, fasonul cel mai rou şi mai 
elegant. Mlrimea conform Nrului. Toate 4 pă- 
rechi costă numai 8 Cor. Exped t e cu rambursa.

R. Reiner export de ghete 
116 1—1 Cracovia, Gsliţia, Nr. 449.

E  ădscis schimbul sau banii retoor.

Taurii oraşului Sibiiu,
cari mai nainte au fost la Johaiîn Kessler, 
dela 1 A;rilie c. să efîi în întreţinere la Iosif 
Joandrea, Târgul vitelor Nr. 7.

Aviz ecoscnvlor c i vaci. 113 2—3

13 bucăţi
acţii de-ale »RACOŢANEI« surt d* vârzsre. 
Informaţii în administraţia »Foii Poporului*. 
____________________ 120 1 - 3 ____________________

E .  D I E K E R ,
1211—1 t e c l m î c  d e  d in ţ i ,
s’a reîntors din călătorie. Oare de consulţi ţ^e: 
8— 12 înainte de ptârz şi 2—5 după prâr.z.

Nr. 602/1909. I * 4 2 - 2

Pubiioafiune pentrn vânzare «« lemne,
Pianul-de-jos din comitatul Si- 

biîului vinde rrin licitaţie publică verbală în 
28 Maiu 1909 la 2 ore d. a. următoarele 
masse de lemne:

1. Oasa de lucrsre »E«, seria a doaa 
de tăiat, cam 763 m* ltmne de st?jar pentru 
lucru şi 4277 m3 lemn? de stejar şi fag pentru 
foc, sflăteare pe »Părău Senti«, clasa Nr. 20, 
tăietură regulată de 5 ani, pe un teritor de 
46-2 jugîre.

P n ţd  de strigare 19.345 Cor
2. Clasa de lucrare »E« seria a doua de 

tăiat, pădure de stejar şi fi g, din care după 
estimare să pot produce 188 m® lemne de 
stejar pentru lucru şi 2940 m* lemne de stejar 
şi fag pentru fo~, aflătoare pe locul de tăie
tură veche »Valea mirisri«.

Preţul de strigare 4820 Cor.
Mîssele de lemne da mai sus să vând 

singuratice stu eventual împreună.
Vadiu 109/e a preţului de strîgsre. 
Oferte ulterioare şi preţuri sub preţul 

de estimare nu să primes:.
La ofertele în scris, afară de vadiu, are 

să se alăture şi declaraţia oferentuloi, că să 
supune condiţiilor de licitsţie.

Cond ţiiie de tstimara şi vânzare să pot 
videa în cancelaria comunală din Pianul-de-jos 
şi la inspectoratul forestier reg. ucg. din Se-

tHesar*
Sebeşal-săsec, 3 Maiu 1909.

_ Primpretorele cerc.
Haner, m. p.

| Stectonpferd-
cnn.

Cel mai bun şi mai moale săpun! 
pentru piele şi contra pistruilor
----------  Să  capătă pretotindinea. ------ -—

35 14—40

j i y y y 't i y w w w 'w 'i y w  ............. — — —

8 ’ "" „ A U R O R A "
§  întreprindere Română în New-York 204 W. 14 th. s i

Director: Dr. E .  L u caciu .
§  Fondată şi Incorporată conform legilor statului Illinois în anul 1909.

O In toate afacerile referitoare la America, cereţi desluşiri dela firma „Aurora».
B anca. R o m â n ă  „Aurora". Dacă cineva doreşte a trimitei bani din 

Amtrica în tara veche, ori are bani de depunere să se întoarcă la banca română
.Aurora11 din New-York 204 — W. 14 th. str. w . , . . , .

W  ’ L ib r ă r ia  „A u rora" De doriţi orica soiu de cărţi, de rugăciuni, de cetit,
O  de învăţat, cereţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mai bogată

8  librărie românească din America. , . , w
Dacă vreţi să călătoriţi ori în America, ori din America în ţară, cereţi des-

Înşiri si cumpăraţi bilete de vapor dela întreprinderea „Aurora 204 W. 14 th. ^2 »tr. N-w-York. Pe oii.e linie vă putem vinde bilet
O  Dacă cumpăraţi dela noi bilet pe vapor veţi primi adăpost în casa română
O  de emigrata „Aurora" 204 W. 14 th. str. care este singura întreprindere română m-

g eorporată după legile Statelor-Unite. ■
Toţi Românii cari vin ori pleacă din Amtnca, on sunt în America sunt ru

gaţi a informa biroul central „Aurora" despre locul unde petrec ori unde s’ar muta 
g  cu locuinţa, ca să fie ţinuţi în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate 
O  împrejurările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar doil .
O  Dacă cineva dintre emigranţi doreşte să cumpere pământ în America să ceara
O  desluşiri la întreprinderea Aurora". 98 5 -8 4
O  Toate epistoliie să se trimită la adresa: D r. E . L U C A C IU , d ire c to r  

204 —  W. 14 tb. str. New York S. U. A. de N. —
Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 80 fileri ori cinci cents.J g . Cine doreşte răspuns este rugat a aiatura o marca ac ou un wnw w .» .  ţ j j

C S O eO O © O 0O O IIQ tlO O © O O Q 8© C lO O O O ® €IQ O O Q Q

Nr. 3128 A

IU L IU  E R O S
Sibiiu — Nftgyazeben.

Novităţi in toate soiurile de oroloage, jnvaere, articli 
de aur şi argint, cadouri de nuntă ţi botez, inele de 
firianţare gata, cercei, lanţuri de oroloage, brăţaie, utensilii  ̂
r entru biserici şi masă, obiecte de lux de toate soiurile 

în aur şi argint.
Nr. 3128 A. Orologiu de ar gint Remontoir pentru dame, 
cu coperiş duplu tare, 12 Cor. Pet o în aur 42 Cor. —
Nr. 3128 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni 
cu coperiş duplu tare, cu diametru de 4 5 milim. 14 
Cor. — Nr. 81*8 C. Orologiu de argint nou Remontoir 
pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 Cor. 50 fii. —
Nr. 8894 a. Cercei de aur veritabili 14 carate 8 Cor.

Nr. 8894 a

Nr. 9265 a
u i. ooyi a. vwvw vn- ou* ~ —

Detto ceva mai mici 6 Cor. Detto h: argint foarte gros aurit 3 Cor. — Nr. 9265 a. Inel de aur veritabil, 
14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, nibin etc. imit. Cor. 11. Detto in aur nou_ de 6 car. 
6 Cor Detto în argint şi gros aurit 2 Cor. 60 fii. Fiecare obiect de aur sau arginte esammat oficios 
şi proba oficioasă vizibilă esact, »faiă de aceea să garantează în scris că obiectul e veritabil.

Trimitere numai cu rambureS. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco. 248 21—

H€ICiQ0 @€i@©O©0 €i9 0 O@©©OOCiOO€N3O€l©O©Oll 
8  *-------- 11-' ~~ S ib i iu ,  în Maiu 1909. 9© p, T. oo

Prin aceasta avem onoare a Vă face cunos:ut, că pră- 
vălia noastră s’a mutat in 25 A p r i l i e  c. din  B a h n g a s s e  g|.

O
Nr. 5. în

s tra d a  XTrczului Nr. 8.

Totcdîtă ne rugăm, că având cineva lipsă de Imaşine de cusut originale SIN G ER 8
cum şi de părţi de maşină, de ulciu, ace, aţă şi mătase, 
să binevoiască â să adresa la noi. 119 i _ 5

Cu distinsă stimă

Singer Co., Maşine de £1 
cusut soc. pe acţii. ©

Cea mai mare şi mai veche ne- ©  
guţătorie de maşine de cusut IF|

* din Ungaria.
Q  Ne rtgăm numai să sa bsge %  De pe aceasta emblemă (ţi-

msr) să pot cunoaşte bolţile, 
în cari singur să vând ma- q  

şine de cusut ţ%

Original SINGER.
^  In atenţiunea binevoitoare! Toate maşinele, cari sâ vând de alte negustorii de maşine de
Jsg cusut,, sub numele de Singer, sunt construate după un sistem mai vechiu de-al nostru, care stă 
f  J  mult îndărâpt sistemelor şi maşinelor noastre de familii, în ce priveşte construcţia, capacitatea de 

prestare şi durabilitatea.

E 3 0 0 0 0 0 0 Q O ® 8 8 0 Q 0 0 0 3 0 0 0 0 0 9 8 0 Q O O O O C

8 Maşinele
® noastre
Q  n’au lipsă de teccmandaţie.

Ne regăm numai să sa bsge 
O -  saccă, ca ele s l fie 
©  =  cumpărate la =

o locul corect.
©
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8 norocul
l a

n_____— ■ - -^.i..... .~~

Sâreuinţa, manca, invenţiozitatea şt cruţarea ne sjată să ajungem la  bani după timp mai lung, dar a 
ne îmbogăţi repede, pe neaşeptate, nu e posibl decât prin mare noroc, mare câştig. Ds aceea cumpără cei 
mai mulţi oam ni losuri, fiindcă prin aceasta au sp eran ţă  s ta to rn ică , a deveni reped.e bogaj».. a ţ .

Cu dsosăbire losunb de clasă reg. ung. priv. sunt iubite pretatindenea, fiindcă din 110.000 lozuri puse
în circulaţie câştigă 55.000, astfel c â ş tig ă  n eg reşit to t a l d o ile a 'lo z . , , . ,  . _  -

Şan sele  de c â ş tig  sunt unioe în  M u l Zor, na esistă în lume un plan de loterie, care sâ fie

aşa de S0^ Ş i  j^emteiune, cât şi la trageri controla şi supravegherea o face guvernul unguress şi din sauza
aceasta «oblicul are cea mai deplină în cred ere faţă de lozurile de clasă. ; v

N orocul © lnoaloul& bil! D sla  în tâm plare a tâ rn ă  norocul m ai m ultor oam eni. Ia v ia ţa
fiecărui om a fost şi sunt momente, când îşi poate întemeia norocul! Faceţi ş* Dv. o încercare de noros, culace 
număr, care stă lângă numele D*. sau a persoanei rabite de Dv. care la tragerea mai apropiată va fi probabil

tras cu un câştig mai mare. _  T I  T I  T 1  T 7 ~ T O O

Ogrcaţi-Vă norocul la noi, căci e MAllh norocul la M bh
Societate de baneă pe acţîL, 

Coleetura principală a loteriei de elasă 
_  . reg. nrg. priv.

Biroul cen tral: B u d a p e s t a  I V .  K c s s u t h  L a j o s  u .  1 3 .  F ilia lă : R â k Q C z i  U t  5 5LISTA
celor 5 8 .0 0 0  de câştiguri ale 
loteriei de clasă reg. ung. priv. 
a XXIV-a, cari vor fi trase în 
decurs de 6 luni dm cele 110.000 

lozuri.

Gâ̂ pl cel mi mare:

CAROL KISS & Comp.

1 Coroaner w w i
(Un milion Coroane)

1 Prcnru
1 câştig â 
1
2
1
2
1
2
1
1
5
3
8
8

3 6
6 7

3
4 3 7
8 0 3

1 5 2 8
1 4 0

3 4 4 5 0
4 8 5 0
4 8 5 0

100
4 3 5 0
3 3 5 0

n
79

7)
»
n
n
n
»
9
»
»
»
n
»
»
»
n
19
»
n
n
n
n
n
»

Coroane

600000
400000
2 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0

90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000

5000
3000
2000
1000

500
300
200
170
130
100

80
40

77 7 - 7

Abel 
Adolf 
Adrian 
Adrien 
Agnes 
Agost 
Akos 
Aladar 
Alajos 
Albert 
Alfons 
Alfred 
Alice 
Amalia 
Ambrus 
Andor 
Andreiu 
Anna 
Antalca 
Antonia 
Aranca 
Armin 
Arnold 
Aron 
Arpad 
Artur 
Atila 
Augusta 
Aurel 
Aurelia 
Balajiu 
Balint 
Bandi

CUM V Ă  C H I A M Ă ?

5 5 . 0 0 0  „ Şi pr. Cor. 1 4 , 4 5 9 .0 0 0

281231 Constant. 108005 Ferdinand 91813 
95C02 Clenaentin 26560 Francisc
89985 Qlarissa 50461 Flora

107484 Cesariu 90693 Fiorian
51194 Cecilia 7932o, Florea
94967 Carolina 8897 Fodor

6472 Camila 509 Francisca
93673 Bocske 90437 Frida

8201 Borisca 2336 Frideric
73223 Daniil 8365 Filip

102271 David 78298 Gabor
107631 Dumitru 103082 Gabriel
90767 Damian 90766 Gaspar

4205 Daneş 91342 Gedeon ,
29415 Desideriu 8532 Grigoriu

108396 Domocos 96841, Gertrud
67608 Dora 50569 Geza

106039 Dorotia 90814 Gida
8389 Dome 100957 Gizela 

90433 Dimitriu 
8134 Eberhard 

4818» Edith 
90847 Ede 

8395 Eduard 
100971 Elek 

90793 Elemer 
3361 Eleonora 

102179 Elias 
32070 Ella 
915i7 Elvira 

108040 Elsa 
71107 Emanuil 

107175 Emil
Barabaşiu 75251 Emilia -
Beatrice 91504 Emma 73221
Bela 41638 Endre 108032
Benedict 106186 Ema _ 78471
Beniamin 91322 Emestin 8361
Bemat 105997 Erno 79825 .Ilie
Berta 108047 Ervin 107£„?|î,
Bertalan 21522 Elisabeta 13026 j Ileana

33807 Etel . 68818 |inmie
100973 Eugenia 78457 Urna
29551 Eva 78104 Irina
21391 Fabian 48172, Istvân

107232 Fani 78400,Ivan
22189 Felida .
95017 Felix 65958: Izabela

Bertold
Blanca
Bodog
Boldijar
Borbala
Cristian
Cornelia

73208 
100955 

96016 
60108 
2340 

78464 
46938 

107250 
93657 
10493 

J 07171 
18165 
60115 

102535 
73315 
60083 

102157 
5201

91345 Gottfried 102683 
50S661 Gustav 
92582 Gyârfâs 

Guido 
Georgo 
Gyozâ 
Gyula 

14709; Ghiţă 
106033 j Hedvig 

94960 Ilelena 
8298 Henric 

24761 Hermann 
90700‘Hermina 

106027 jHubert 
90809 ,Hugo

24769
89591
90835
51247

Ibolyka
Ida
Ignate
llca

95339
46950
79332

4208
6472

78332
102187

39435
91521
27191
87001
26337
78468
29192

9812
94910
23106
65952
21388
39425
95007

107474
89406
78462
64236

7499
105981

51496

Izidor
Izso
Iacob
Ianca
Ioan
Ieno
Iolan
Ionas
Iozsa
losif
Iudita
luliana
Iuliska
Calman
Camil
Carolin
Carol
Cazmer
Cătălină
Celemen
Clara
Clotild
Conrad
Cornelia
Cornel
Cristof
Cristina
Ludovic
Ladislau
Lazar
Lenard
Lenke
Leo
Laura
Leontin
Leonora
Lidla
Lina
Livia
Lorant
Lipot
Lorenţ
Lucia
Ludmila
Lucaciu
Ludovic
Magda
Mano

63471
4954

13048
21343
22657

4963
39052
68002
74144

4504
8156

27106
21052

102542
90709

8306
27104
79388

8209
98034

4214
78319

106059
64722

102135
8242

90545
78305

106152
24771
91938

9802
72796
8817

108393
5206

106038
41581
50551
94981

8216
107459

6168
107153
60141
13159

4953
45551

Marceli 22295 Rosa 
Margareta 106036, Rudolf
Maria 
Marioara 
Mar cu 
Miltiad 
Martin 
Mateiu 
Malvin 
Matilda 
Mâtyâs 
Mslinda 
Melchior 
Mici 
Mihai 
Miksa 
Milan 
Naci 
Nandor 
Natalia 
Natan 
Neli 
Nesti 
Netti 
Nicolae 
Nina 
Olga 
Oliver 
Orban 
Oscar 
Ottilia 
Od6n 
Otto 
Paul 
Paula 
Petru 
Piroska 
Pista 
Pongraţ 
Rachel 
Rafael 
Regina 
Rene 
Rezso 
Richard 
Robert 
Roland 
Rozalia

646041 Salamon 
88898|Samson

105992
64619
90664
89057
14769
75002
27110

108078
96057
20196
56807
75004
94205
22243
32099

102491
67613
20068
91090 
12701

6464 
29182 
67683 
18619

106042
3375

90528
102218

6465 
107160

40159
69143
64581

8136
22250
91091 
13252 
19105

108389
17001

106054
96063
54752
52175

Samuel 
Sândor 
Sarolta 
Simon 
Stefania 
Stanislau 
Şerena 
Sidonia 
Szilârd 
Toma 
Teofil 
Teodor 
Teresia 
Terca 
Tihâmer 
Tiberiu 
Titu 
Tivadar 
Tobias 
Todor 
Ulric 
Urban 
Valentin 
Valeria 
Venzel 
Vendel 
Verona 
Vidu 
Victor 
Victoria 
Vilma 
Viliam 
Vince 
Walter 
Wladimir 
Zoltan 
Zseni 
Zigmond 
Zofia 
Zuzana

37784
102255

8212
108381

8186
108043
37459

8369
91347
39063

4907
96055
4213

106181
51184

8184
37702
90663
86707

108059
21630
92334

107158
67810

106156
78302

8193
60147
75021
96051
48157
50456
80076
87454

525
9808

75001
48129
22209

102297
23104

106155
8188

657

pornea» 7UWAI ’* W,M* • ** ji *i* *
Ne rugăm a procura cât mai în grabă, ca să nu să epuiseze nru donţil

b b o b Vă rugim a tăi* aoest bilet şl a «H trimite:

PREŢUL L O S m O R  I. CL: b i l e t  » e  c o m a n d A .

o ootime * • . • • • • • Cor- 150 La cassa fie scUmb CAROL KISS &Co. soc. pe acţii. 
0 opil B ,  BUDAPESTA, IV., Kossuth Lajos nr. 13.
o pătrime................................* o-

Rog a-mi trimite _____________losuri L  clasă X X IV . lotenejumătate 
fntreg .

3 — 
6.— 

12.— şi planul oficios.

1 ,

Tragerea:
la 19 şi 21 Maiu

, - _  f  îl trimit anex înPreţul 0 6  Cor................ . { îl trimit deodată
1 1 l  să-l ridicaţi per

îl trimit anex în maree postile.
- cu avis postai, 

rambursă.

(Foaia Pop.)

A d r e sa  f 
e s a c tă : \

(Ce na doriţi, Vă rog a şterge).

Numele: .......... — ----------
Localitatea str., n-rul casei: 
Posta ultimă (comitat):—- .....
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„Sucursala Mncei corner- ;I§P ciale ungară din PESTA"
Sibiiu, Piaţa mare Nr. S.

înfiinţată tn amil 1841. • (apitat SCţU fa  WZW<t (Or. 94,200.000.—  • C en tra l»  In B u d ap esta .

Primeşte bani cu libele de depunere
ş l p lă te ş te  iăr&  n ic i o  a b zice re , p 6  lâ n g ă  c e a  m a l fa v o r a b ilă  p e rce n tu a re ,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri  ̂ cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

W  T o a t e  In fo rm a ţiile  d o r ite  să  d a u  c n  p lă c e r e . ' W

Prăvălie si trafică.
Intr’una din comunele Ţărei-OltuliJ, din 

jurul Făgăraşului, să »flă de închiriat o p r ă 
v ă lie  şi tra fică  în loc ioarte potrivit, de 
frunte, în m'jlocul comunei şi esirgură pră
vălie din loc. Aranjată cu tot ielul de mărfuri, 
oare să prrdâ cu preţ potrivit. Constă din trei 
odăi de zid, pivniţă, grajd, curte şi gri dină.

Pentra informaţii mai de aproape, do
ritorii a să adresa la administraţia foii, care 
va da adresa proprietarului. 117 1—S

A N U N Ţ .
Aduc la cunoştinţa On. public, că m j- 

loccsc acordarea a tot felul de

împrumuturi
cambiale, hipoteoare (pe întabulare) 

îa nou îtifiinţuia banei culturală »LUMINA« 
precum şi

asigurări
dup& combinaţiile cele mni avantagioase, 

de asemenea

cumpărări şi vânzări
de realităţi de orice categorie

Dau informaţii şi lămuriri detailate gra
tuit pe lângi trimiterea portului postai.

Agentura: VîctOP Stoicovicî
118 1— Sibiiu (Jongemvaldstrasse 2).

Atenţiune!
50,000 părechi de ghete. 
4 părechi de ghete numai 7 Cop.

Din cauză că mai multe fabrici mari au încetat 
plăţile, sm fost încredinţat a cheltui o mare cantitate 
de ghtte adânc sub preţul de fabricare. Deci eu vând 
fiecăruia 2 păr. ghete cm şinoare, pentru domni şi 
2  păr. pentru dame, de pitle brună sau neagră, ga- 
loşată, cu talpă bltată cu cuie, foarte eleg. fasonul 
cel mai nou, mărimea conform Nr. Toate 4 părechiie 
costă numai 7 cor. espediţie per rambursa.

H, Spingarn, Export de ghete 
Cr&oovi* Nr. 137. 91-

Schimbul e admis sau banii retour.

Pentru
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Cristal (Eristâly)
Apă de isvor mineral, umplută prin pre

siunea de accid carbonic. Deşteaptă apetitul. 
Impedecă stricarea stomacului.

Să află în toate băcăniile şi nf gusioriile 
mixte mai de sirnS.

Depozit principal: IOSîF PLATZ,comer
ciant de ape minerale SIBIIU. î t l  2 4

e s te  n e în c u ju r a t d e  lip s ă !

Cel mai bnn mijloc cosmetic pentru frumseţe.

CREMA M ARGIT a lui Foldes
depărtează dtja după câteva zile pistruii, petele de ficat, bubiţele, miteseri şi alte 
necurăţenii ale pielii. Netezeşte creţele şi schimbă ca prin farmec faţa în albă, vioăie 
şi tinerească. Preţul unui mic borcănel C. 1.— a nnui mare C. 2.— A rticlii spe
ciali de toaletă: Poridrfc-Margit C. 1.20, Săpnn-Margit 70 fll., Pasta-H argit de 

dinţi C. 1.— Apit-Margit pentra faţă C. 1.—
Per postă espedează cu rambursă sau trimitând banii înainte producentul

■-M H EN TE de I-’OLDES, farmacist în ARAD.
Depozi.-. principal în Sibiiu în farmaciile: Fabriciu Gnido, Meltzer Gustav, fabr. 

de săpun, Meltzer Parfnmerie, Molnar I. C., Moracber Carol, 
drog., CarolMiiller, RumlerEdmnnd. In Agnita: Pissel 

şi Schmidt, Frolilich W. In Alba-Iulia: A.
W, Lingner. In Mediaş: Obert 
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n Cumpăraţi lozuri de clasă numai dela colectura principală

1ITJLIU FRIEDE & Comp.
BR A ŞO V
K lo s te r g a s s e  36 .

g f ^ Î B I I U
^  S tr a d a  C is n ă d ie i 1 .

' Î S  care în scurtul timp al esistenţei ssle a plătit deja la mulţi muşterii de-ai săi nn >  
m e ro a se  c â ş tig u r i m ari, între cari C o r. 20.000, cu Nr. 35569.

Ş §  In timp scurt începe clasa primă a loteriei XXIV, în care în
I I  decurs da 6 luni să trage în  c â ş tig u r i suma enormă de 100 5 -5

n  Patrusprăzeee milioane 459.000 de Cor,
C â ş tig u l p r in c ip a l în  c e l m a l fe r ic it  caz fa c e

| UN M I L I O N  D E  C O R O A N E
|| în speelâl 1 premiu de 600.000 Cor. cum şl câştiguri da 400.000, 200.000, 

2 â 100.000, 90.000, 2 â. 80.000, 70.000, 2 â 600000 etc. ete.
110,000 lozuri 55.000 de oâştiguri

că tot al doilea los trebuie să se tragă cu câştig.
Preţul la clasa primă face: ■ 1/8los_ _ v«los v»los v. !°s
aşa
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C or. 1.50 3.— 6 .— 12.—

Fsntra tipa; responsabil Henric Meltzer.
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Noi trimitem tuturor muşteriilor noştri necerut, îndată după apariţie lista 
oficioasă de tragere şi plătim numai decât câştigurile de ori-ce mărime. Planuri oficiale 
de joc, cum şi checuri poştale pentru plată liberă de spese la dorinţă gratis şi franco.

Sa dorinţă trimitem tasurile pe postă şi la muşterii noştri din oraş.
I
1

Cerneala imprimat de Otto Baer, Drezda—Budapesta.


